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SLAVNOSTNÍ VYHLÁŠENÍ CEN

TRILOBIT BEROUN 2012

se koná 26. ledna 2013 od 17.30 hodin v berounském kině Mír, 
Politických vězňů 445/13

Doprava pro akreditované novináře a zvané hosty 
zajištěna od stanice metra B – Stodůlky, Praha 5, odjezd v 15.30 hodin

Cíl: Beroun  – kino Mír
Návrat: ve večerních hodinách

od Hotelu Na Ostrově do stanice metra B Stodůlky
Akreditaci a rezervaci místa v autobuse nutno potvrdit do pátku 18. 1. 2013

na emailové adrese trilobit@fites.cz
nebo telefonicky na tel. č. 724 216 657 – Zdena Čermáková 

POZVÁNKA NA TISKOVOU KONFERENCI
K UDÍLENÍ CEN

TRILOBIT BEROUN 2012
Tisková konference  se uskuteční v úterý 16. ledna 2013

od 14.30 do 15.30 hodin v projekci klubu MAT, 
Karlovo náměstí 19, Praha 2. 
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Milí členové, přátelé a příznivci FITESu,
rok pomalu končí, za chvíli tu máme Vánoce, pak Silvestra, a hupky hupky do roku
2013. V avizovaný konec světa nevěříme! 
I v závěru tohoto roku se děla v oblasti filmu spousta důležitých a zajímavých, tu 
radostných, tu smutných věcí. K zásadním událostem se FITES samozřejmě vy-
jádřil a nabídl řešení, ostatně hájit zájmy filmařů a správně informovat, zjišťovat 
situaci a protestovat proti nepravostem – to je vždy na prvním místě aktivit naší 
organizace. Nebyli jsme potěšeni prezidentovým vetem zákona o kinematografii;
rozzlobilo nás pronásledování slovenské filmařky Zuzany Piussi, s obavami hledíme
na situaci kolem festivalu Ekofilm, sledovali jsme, co se děje s dokumentem tvůrčí
dvojice Klusák – Remunda Svobodu pro Smetanu. Růžová není ani situace v čes-
kém animovaném filmu, navíc tu tiše zuří jakási válka, kdy nová asociace, za níž
zatím není žádná konkrétní činnost, vyzývá „všechny“, aby nepodporovali jeden
z festivalů, nota bene ten, který u nás mezinárodní animované festivalové dění roz-
jížděl a ze kterého vzešel i management festivalu stojícího na druhé straně bari-
kády. Je to škoda, lepší by bylo podat si ruku a hledat řešení v nenormální situaci,
která tu vznikla. 
Ale není všechno černé. Velký zájem účastníků, úspěšný průběh a značný ohlas zaznamenal náš Čtvrtletník týkající se animovaného filmu. Porota už
vybrala vítěze nového ročníku Cen Trilobit, jedné z vlajkových lidí FITESu, budou vyhlášení v lednu na slavnostním večeru v Berouně. Muzeum Karla
Zemana v Praze na Malé Straně se slibně rozjelo a nabízí spoustu zajímavých programů i v době adventní, vánoční a mezisváteční, začalo také vydá-
vat Zemanovy snímky (konečně to klaplo i Česku!) na DVD za příznivou cenu; film Davida Ondříčka Ve stínu je uváděn ve Spojených státech; snímek
Alois Nebel získal Evropskou filmovou cenu; kameraman a přítel František Němec, člen kontrolní komise FITESu, a dr. Eva Zaoralová, filmová publi-
cistka, organizátorka a překladatelka, se dožili v plné svěžesti osmdesátky a Eva Zaoralová obdržela při této příležitosti druhý, důstojnický stupeň ve-

lice prestižního francouzského Řádu umění a literatury; FAMU
vyprodukovala další celovečerní distribuční film (Praha, má láska); Fran-
couzi (i české publikum) si velmi pochvalovali organizaci festivalu fran-
couzských filmů v Praze a Brně; vyšlo pár skvělých filmových knih, hned
dvě se například sešly u tématu V+W. Radujme se, veselme se… Ostatně
– budou Vánoce. 
Všem všechno nejlepší, hlavně zdraví, lásku a klid, přeje
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Cena Václava Havla byla vloni na vyhlášení cen Trilobit Beroun
udělena poprvé
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I přes zmíněný paradox, nebo možná právě proto, se naděje tvůrců, i celý
Čtvrtletník točily především kolem jediného tématu. Projektu dětského
kanálu České televize s pracovním názvem ČT3. Ten by měl spatřit světlo
světa za necelý rok a dosud je o něm známo jen velmi málo informací.
Podle všeho budou ale naděje, které tvůrci do tohoto projektu vkládají, 
nakonec marné.

Dětský kanál naděje nejspíš nenaplní
Ideální představu dětského kanálu má každá ze zainteresovaných totiž 
trochu jinou. Tvůrci by chtěli program, který bude navazovat na nejlepší
tradice české animované tvorby a to v co možná největší míře. Doufají, že
právě dětský kanál by mohl přinést zvýšení počtu zakázek od téměř jedi-
ného tuzemského zadavatele, jímž je právě Česká televize.
Představa šéfa budoucího dětského programu Petra Kolihy je ovšem po-
někud jiná. Vzhledem k rozpočtu, s nímž může počítat, uvažovaným ma-
ximem je 230,6 milionu ročně, dobře ví, že na animovanou tvorbu vybude
jen malý kousek koláče. I kdyby dal většinu rozpočtu na animovanou
tvorbu, nejenže by se toho za tuto částku mnoho nevyrobilo, ale přede-
vším by za chvíli neměl co vysílat. Počítáme-li, že jeden díl animovaného
Večerníčku může stát mezi 700 tisíci a jedním milionem korun, potom je
celkem jasné, že by z rozpočtu dětské stanice mnoho programu pouze
animovanou tvorbou nenaplnil.
Podle Petra Kolihy tak budou složení programu dětského kanálu zhruba 
z 50% tvořit kombinace zahraničních akvizic, z dalších 50% potom ar-
chivní pořady České televize, stávající dětská tvorba, která se na dětský
kanál přesune z ostatních kanálů ČT a nová tvorba. Sečteno a podtrženo,
na původní animovanou tvorbu může zbýt přinejlepším nějakých pět pro-
cent, a to jsem hodně velký optimista.
Půjdeme-li do větších detailů, potom, alespoň podle toho, co je o pro-
gramu ČT3 doposud známo, nebude v programu dětského kanálu chybět
nejspíš nejen Večerníček, ale i takové formáty jako je publicistika připra-
vovaná samotnými dětmi, nebo menšinové sporty. 
Inu, mám-li být upřímný, potom silně pochybuji, že podobné programové
prvky přilákají k veřejnoprávní obrazovce nějaký výrazný počet dětí. Stejně
nelákavé budou nejspíš i vzdělávací prvky programu. Pravda, mou před-
stavu o televizních vzdělávacích pořadech formovalo především předlis-
topadové vysílání pro školy, a to opravdu nuda byla, jenže tak nějak
pochybuji, že veřejnoprávní televize opravdu dokáže přijít se zábavným
vzdělávacím formátem. Nicméně, rád se budu mýlit.
Co se týká programu dětského kanálu, existuje ale ještě jedna varianta, byť
ta je jen čirou spekulací. Veškeré řeči o vzdělávání, menšinových spor-
tech a podobně jsou pouhou vějičkou, aby komerční vysílatelé a rada ČT
příliš nekřičeli a realita bude přeci jen trochu jiná, vzhledem k dětským
divákům a jejich touhám realističtější. Ovšem, ani tato varianta by tvůr-
cům českých animovaných filmů nejspíš příliš nepomohla. 

Lpění na slavné minulosti
Čtvrtletník ale přinesl, byť možná ne na první pohled, ještě jeden zajímavý
pohled. Nejsem tak říkajíc z animátorské branže a vím o tomto řemesle re-
lativně málo, ale osobně jsem vnímal velmi silné ustrnutí ve lpění na tra-
dice a v touze k návratu k nim. Je to logické, největší sláva českého
animovaného filmu se datuje desítky let zpátky a je to vidět i na prodejnosti

jednotlivých animovaných filmů a seriálů do zahraničí. Jenže takové bez-
výhradné obracení se k minulosti našemu animovanému filmu novou
slávu nepřinese. I ona vychvalovaná dobrá prodejnost starších děl je totiž
nejspíš dána určitou mírou divácké nostalgie v zemích, kam se naše filmy
a seriály prodávaly i dřív.
Budoucnost určitého odvětví a u filmového průmyslu to platí dvojnásob, je
snadno měřitelná zájmem konkurence. Řečeno polopaticky. Pokud by náš
animovaný film měl v současnosti velký potenciál, už by jej nejspíš kupoval
Disney a naši animátoři by nosili na hlavách čepičky s myšíma ušima.
Jedna z účastnic diskuse se ohradila proti Kozímu příběhu 2, který se jí prý
vůbec, ale vůbec nelíbil. Inu dobrá, budiž jí tento názor přán, i když jej ne-
pochybně nelze považovat za názor obecný. Od jiných účastníků bylo sly-
šet vzpomínky na ty a ony krásné večerníčky. Jistě, byly pěkné. Vždy se
ale musíme ptát jinak. Ne jestli to či ono dílo vyhovuje našemu odbor-
nému, respektive často „odbornému“ pohledu ovlivněnému přirozeným
sentimentem, nebo jestli je tak pěkné jak se nám zdálo v dobách, kdy
jsme byli mladí, a naše profese byla na vrcholu, ale jestli dokáže oslovit
dnešní dětské diváky. Kozí příběh to dokázal natolik, že vznikla dvojka 
a víc není třeba dodávat.

České dítě se neliší
Tuzemský animovaný film má nepochybně skvělé tvůrce, ale to je nám
evidentně houby s octem platné. Česká televize víc peněz mít nebude 
a plakat můžeme všichni svorně dál. Je jen jediná cesta. Začít tvořit víc
filmů a seriálů, které obstojí v konkurenci Pokémonů a podobných 
potvor. Potom se nebudou muset tvůrci spoléhat pouze na finanční 
možnosti České televize a sem tam bude prostor i pro něco roztomilého. 
Petr Koliha si sice myslí, že “České dítě je jiné než dítě německé, anglické...
zachovává si ladovskou náladu,” já ale jeho optimismus nesdílím. České
dítě podléhá stejným trendům jako jakékoli dítě v Evropě, nebo ve Spo-
jených státech. Neopakujme u animované tvorby onu stejnou chybu, kdy
budeme tvrdit, že jsou naše děti z hlediska konzumu a vnímání jiné, lepší.
Nezapomínejme na poučení, které přišlo v roce 1994 se startem TV Nova,
kdy nám došlo, že český divák není vybíravější, vnímavější, nebo méně
konzumní, než diváci kdekoli jinde na světě.

Několik perliček na závěr
Nemá smysl citovat dlouhé pasáže z panelové diskuse, ty si můžete pře-
číst ve stenografickém záznamu na webových stránkách FITES.cz. Něko-
lik perel ale stojí za to vypíchnout. Není nejspíš náhodou, že tyto perly
vypadly z úst programového ředitele České televize Milana Fridricha. Právě
u něj mám dlouhodobý pocit, že by mohl být politikem. Je totiž mistrem
v tom jak mluvit dlouho, nic neříct a občas překvapit opravdovou perlou.
K velmi povedeným patřilo například prohlášení: „Animovaná tvorba je
drahá a je skvělé že je drahá, protože jinak by nemělo smysl ji dělat“. Inu,
ještě že se podobnou filozofií neřídí například pivovary. Český národ by
umřel žízní. Jinak ale milí tvůrci alespoň víte, že čím dražší projekt nabíd-
nete, tím větší bude mít v ČT šanci.
Následující věta má svůj půvab. Podle Milana Fridricha totiž: „K výpadku
výroby animované tvorby došlo, protože se měnilo vedení ČT.“ Jistě, proto
například když se mění vedení ČEZ, přestává jít ve většině republiky proud.

Jakub Bouček

Z E  Ž I V O T A  F I T E S U

Synchron 6     20122

Čtvrtletník FITESu na téma animovaný film proběhl 5. listopadu. Kino MAT bylo našlapané k prasknutí. 
Za průběhem a vyzněním panelové diskuse se ohlíží Jakub Bouček. 

DĚTSKÝ KANÁL PRÁCI TVŮRCŮM NEPŘINESE
Animovaná tvorba a veřejnoprávní televize byly a jsou úzce provázány. Na straně televize je ovšem drobná výhoda. Zatímco tele-
vize bez animované tvorby přežije, animovaná tvorba nemá bez České televize žádnou šanci. Tak by se dal ve stručnosti, ovšem
stručnosti velmi pesimistické, shrnout Čtvrtletník FITESu na téma Budoucnost českého animovaného filmu.
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V Praze, dne 14. listopadu 2012
Vážený pane generální řediteli,
jménem výše uvedených společností se na Vás obracíme v záležitosti, která se týká jak autorů, tak výkonných umělců, jejichž díla a vý-
kony jsou Vámi řízenou televizí vysílány a jejichž práva a zájmy výše uvedené subjekty hájí.
Oceňujeme Vaši snahu tvořit moderní veřejnoprávní televizi a vážíme si Vašeho úsilí dodržovat při tom autorská práva a práv s autorským
právem souvisejících v co možná největší míře. Nabízíme Vám proto spolupráci na nastavení určitých základních pravidel, podle 
kterých by bylo možno v budoucnu při užívání práv autorů a výkonných umělců, resp. dalších nositelů práv chráněných autorským 
zákonem v oblastech, které jsou určitým způsobem komplikované, postupovat.
Vedle majetkových (materiálních) práv náleží autorům i výkonným umělcům také práva osobnostní (morální). A právě k porušování 
těchto práv při vysílání vaší televize dochází. Jedná se především o zkracování či úplné vynechávání titulků uvádějících jména autorů 
a výkonných umělců, jejichž díla a výkony byly vysílány, popř. jejich uvádění takovou rychlostí, která divákům neumožňuje jejich pře-
čtení. Druhým problémem je uvádění tzv. anotací, upoutávek na další pořady již v rámci vysílaného filmu nebo jiného pořadu, které roz-
hodně zasahuje do vlastního děje vysílaného díla a negativně tak ovlivňuje jeho vnímání i vnímání výkonů výkonných umělců. 
Osobnostní práva jsou upravena v autorském zákoně, konkrétně pak právo na autorství v ustanovení § 11 odst. 2:
„Autor má právo osobovat si autorství, včetně práva rozhodnout, zda a jakým způsobem má být jeho autorství uvedeno při zve-
řejnění a dalším užití jeho díla, je-li uvedení autorství při takovém užití obvyklé.“ 
Právo na uvedení jména výkonného umělce v § 70 odst. odst. 2:
„Sólista, vytváří-li výkon sám, a dirigent, sbormistr, divadelní režisér a sólista, vytváří-li výkon spolu s členy uměleckého tělesa,
má právo rozhodnout, zda a jakým způsobem má být jeho jméno uvedeno při zveřejnění a dalším užití jeho výkonu. Výkonným
umělcům jako členům uměleckého tělesa přísluší právo podle předchozí věty pouze ve vztahu ke společnému jménu (společnému
pseudonymu), pod kterým výkon společně vytvářejí; tím není vyloučena dohoda o uvedení jména podle předchozí věty.“
Ustanovení zakotvuje osobnostní právo autora osobovat si autorství k dílu včetně práva na autorské označení a právo výkonného umělce
na uvedení jeho jména, tj. povinnost uživatele autorského díla při zveřejnění a každém užití díla a výkonu (tedy včetně užití audiovizuál-
ních děl jejich televizním vysíláním) uvést jméno autora a výkonných umělců, je-li při takovém konkrétním způsobu užití díla uvedení
autorství obvyklé. V případě užití audiovizuálních děl televizním vysíláním je v každém případě obvyklé jména autorů a výkonných
umělců uvést. Pokud tedy vysílatel při televizním vysílání audiovizuálního díla jména autorů a výkonných umělců audiovizuálního
díla, resp. děl audiovizuálně užitých neuvádí, jde o porušení autorského zákona. 

Konkrétní podoba uvedení autorova jména a jména výkonného umělce z autorského zákona nevyplývá, tedy je především na dohodě
autora a výkonného umělce s uživatelem. Není-li takové dohody, je nutné zvolit takovou formu uvedení autorství/jména výkonného
umělce, která je pro daný způsob užití nejvhodnější a současně plní zákonnou povinnost autorství/jméno uvést. Konkrétně v případě
filmových titulků je tedy nutné, aby titulky byly uvedeny dostatečně velkým písmem a zobrazeny po dostatečně dlouhou dobu tak,
aby byly pro běžného diváka čitelné. 
Vážený pane generální řediteli, věříme, že problémům, které jsou v tomto dopise uvedeny, budete věnovat dostatečnou pozornost 
a neprodleně zajistíte, že k dalšímu porušování osobnostních práv autorů a výkonných umělců při vysílání Vámi řízené televize již ne-
bude docházet. 

S pozdravem 
MgA. Jiří Hromada, prezident Herecké asociace
Ing. Martin Mařan, ředitel Intergramu
doc. JUDr. Jiří Srstka, ředitel DILIA
MgA. Olga Sommerová, předsedkyně FITESu

Podobný dopis byl zaslán i Asociaci televizních organizací, k rukám prezidenta Marka Singra, a dalším zainteresovaným institucím.
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DOPIS HERECKÉ ASOCIACE, FITESU, DILIA A INTERGRAMU
GENERÁLNÍMU ŘEDITELI ČESKÉ TELEVIZE 
PETRU DVOŘÁKOVI O DODRŽOVÁNÍ AUTORSKÝCH PRÁV
V TITULCÍCH POŘADŮ
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Na valné hromadě FITESu 12. dubna 2012 v Malostranské besedě jsme
se zabývali mj. i Českou televizí – tentokrát nikoliv z pozice tvůrců, kteří
se podílejí na tvorbě veřejné služby, ale z pozice poučených diváků, kteří
se dívají na pořady televize veřejné služby a snad i proto jsou velmi citliví
na nedostatky ve vysílání. 
Potvrdilo se nám naše kritické stanovisko k loňskému přijetí zákona 
č. 302/2011 Sb., který zaneřádil kulturní kanál České televize reklamou
s dalšími důsledky do programu ČT2. Když už Česká televize zajistí zají-
mavou programovou skladbu a dokonce i filmy nejvyšší kulturní úrovně,
což kvitujeme s velkým uspokojením, tak pak, Bohu žel, celý divácký zá-
žitek býval devastován nežádoucími grafickými vstupy do vysoce hod-
notného obrazu. Tyto vstupy (programové anonce) ničí emocionální účin
velmi sofistikovaného obrazu u dramatických děl zpravidla ve fázi krize
nebo katarze těsně před koncem filmu nebo pořadu. Dramatický účin 
tak pracně budovaný skvělými umělci – scenáristy, kameramany, režiséry 
a dalšími kolegy – je barbarským zásahem broadcastera zničen. Dělo se
tak donedávna i rukou České televize zcela bez ohledu na výsledný de-
vastující dopad na prožitek a duše diváků. Měli jsme za to, že takové ni-
čení dramatických či dokumentárních děl NENÍ VEŘEJNOU SLUŽBOU.
Stejně kritické hlasy zazněly ke snahám nového vedení o různé nákladné
pokusy o jen zdánlivé zatraktivnění pořadů a vysílání České televize, které
zpravidla začínají nanicovatou sebechválou, samoúčelem a končí odvra-
cením se diváků jinam. Příkladem budiž poslední virtuální lifting pořadu
Události. Zlepšovat se musí zejména obsah, relevance a profesionalita
zpracování informací, nikoliv pouze svrchník, pochodová cvičení redak-
torů, nesrozumitelné a nic neříkající logo „závorka“ apod.
Po půl roce – na oslavě kulatých narozenin našeho kolegy kameramana
Františka Němce, člena kontrolní rady FITESu, 29. listopadu 2012 v Pon-
repu – mě vyhledal kameraman Jiří Šimůnek a s dojetím v hlase mi sdě-
loval, že se „stal zázrak“. Předtím prý už dávno zanechal všech nadějí…
Díval se nedávno zase na Českou televizi – program ČT 2 – a někdy po
23. hodině končil hraný film, který nebyl narušen titulkem v obraze „Ná-
sleduje…“. Byl to on, kdo se na Valné hromadě pohoršoval nad barbar-
stvím České televize, která bez uzardění vkládala své programové vzkazy

do obrazu takových děl, jako byly filmy Miloše Formana, Amadeus, 
Felliniho Cabiriiny noci a další. 
Kameraman Šimůnek věděl o tom, že jsem jeho podnět a usnesení z naší
Valné hromady FITES zmínil na setkání profesních organizací s vedením
České televize 18. října t. r., i o tom, že ředitel Dvořák tam moji připomín-
ku o nekulturním narušování uměleckých audiovizuálních děl v průběhu
jejich vysílání v České televizi grafickými vstupy zavrhl konstatováním, že
jeho televize „postupuje v těchto věcech velmi citlivě a obezřetně“…
Snažil jsem namítnout, že se ČT nemůže poměřovat s „ještě horšími“ a při-
rovnal jsem postup ČT analogicky k hypotetickému prznění obrazů v ga-
leriích, které kulturní lidé, natož správci kulturního odkazu, normálně
nedělají. Uvedl jsem hypotetický příklad. Představme si pařížský Louvre,
kde je velký zájem návštěvníků o obraz Mona Lisa, též označovaný jako 
La Gioconda. Pracovníci tamního muzea si své obrazy ochraňují a Fran-
couze by v životě ani nenapadlo přímo do obrazu přimalovat jakékoliv pro-
vozní sdělení návštěvníkům – např. „Postupujte dále, i v dalších patrech
budovy jsou zajímavé obrázky“, nebo „WC pro muže i ženy v přízemí“
apod. Jakkoliv jsou taková sdělení pro mnohé návštěvníky v jistých situa-
cích velmi důležitá. Česká televize takovou praxi provozovala poměrně
dlouho, její generální ředitel se domníval a tvrdil nám, ARASu i APA, že tak
činí „citlivě”.
Přiblížil-li se nakonec k našemu názoru, že prznění autorských děl kame-
ramanů, režisérů a dalších autorů je kulturním barbarstvím a tuto praxi za-
stavil, radujme se. Ukázal by tím cestu i soukromým broadcasterům, kteří
údajně jsou ve své nekulturnosti ještě daleko brutálnější, než byla Česká
televize. 
Životní nutností komerčních broadcasterů je snaha udržet diváky u „žlabu”
– u obrazovky – za každou cenu. Tyto diváky prodávají reklamním inze-
rentům. Starost o nezasahování do autorského díla nemají, potřeba sou-
středěného vnímání dramatického díla je nezajímá. A mnoha divákům,
prodavačům licencí i zákonodárcům je to jedno! Ve svém všeobecném
zpovrchnění si žádnou újmu často ani neuvědomují. 
Je-li tomu nyní v ČT jinak, sláva. Jen houšť.

Martin Vadas (martin.vadas@gmail.com) 
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NA STEJNÉ TÉMA OD MÍSTOPŘEDSEDY VÝKONNÉHO VÝBORU
FITESU MARTINA VADASE

Dlouhá cesta ČT za veřejnou službou – světlo na obzoru?

…Kameraman Jiří Šimůnek: Prosím vás, myslím si, že pro to, o čem teď
promluvím, by nebyla lepší společnost, protože já mám podnět k zamyš-
lení, jak to chodí ve veřejnoprávní televizi od doby nástupu nového ředi-
tele z bývalé komerční televize. Nechci říct, že je všechno špatně. Je tam
řada věcí dobrých, na ČT2 můžeme vidět filmy dobré, kvalitní, ale pozor!
Tam vznikla věc, která dokonce převyšuje to, co si dovolí komerční 
televize, takže například já vidím Cabiriiny noci a v době vrcholících emocí
na konci se mi tam ustaví titulek „následuje…“. A, prosím vás, třeba 
u Formanova Amadea, kdy jede 20. klavírní koncert, druhá věta, tak 
prostě já toto považuji za kulturní zločin! 
(Projevy souhlasu v auditoriu.) 
Jak je možné, že vůbec někdo se podvolil tomuto a že to tam funguje?
Musím říct, že mi to vadí nejen u filmů, ale dneska náhodně, než jsem
odjel, tak byl projev pana doktora Koukolíka, který většinou říká dost zá-
važné věci, a přesně když on koncipoval hlavní závěrečné myšlenky, kdy

PŘIPOMEŇME SI ČÁST STENOZÁZNAMU DISKUSE 
NA VALNÉ HROMADĚ FITESu, KTERÁ SE KONALA 
12. 4. 2012 V MALOSTRANSKÉ BESEDĚ V PRAZE:
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jsem se měl soustředit, tak mé soustředění přišlo vniveč, protože jsem si
musel přečíst – a to ne pět vteřin, že by to tam bylo, ale celou dobu!
V podstatě dvě minuty to tam viselo! Čili toto je jeden podnět z mé strany.
Druhý podnět je, že by se měla nějak ohlídat tzv. snaha o zatraktivnění.
Veřejnoprávní televize by podle mě neměla lákat diváky nějakými „atrak-
tivními obrazovými efekty“, které už jsou podobné, jako když hráči při-
cházejí do herny, tak aby to na ně blikalo a svítilo. Přesně takto dneska
začínají televizní noviny, tedy Události. A dál už budu mlčet. Jsem v inteli-
gentní společnosti, všechno je vám jasné…
Jsem rád, že jsem to tu dneska mohl říct. Mezitím jsem se setkal s různými
kolegy a všichni jsme v tom byli zajedno, ale nikde to nemělo ten status.
Když jsem si přečetl, co se tady dneska na FITESu má řešit, tak si myslím,
že to je vlastně jedno z jeho poslání.
Zdena Šmídová: Já chci jenom říct, že to je snad z hlouposti, že to není
záměr. Oni to dělají proto, že se domnívají, že to je tzv. trendy. Dneska už
se nesmí říkat módní, ale trendy.
Kameraman Jiří Šimůnek: Ale myslím si, že to je věc závažná, že by měl
být ze strany FITESu vyvolán nějaký tlak, aby se to dostalo pod nějakou
kultivovanou kontrolu, aby se našly hranice, aby bylo jasné, že to je ve-
řejnoprávní televize, kterou my si platíme, a není třeba předpokládat, že
je zase až tak nutné diváka lákat primitivními efekty.
Ivan Biel, místopředseda FITES: My se tím určitě budeme zabývat. Dě-
kuji mockrát. To je velice závažný bod. Já osobně si myslím, že to není
jenom veřejnoprávní televize. Podle mě je to hanobení jakéhokoliv umě-
leckého díla, ať je to komerční televize, nebo jakákoliv. FITES by se tím měl
zabývat, a určitě něco budeme dělat. Děkuji. (Potlesk.) …
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Na televizní téma je i článek Vladimíra Justa – ČT POTŘEBUJE TERAPII!!!!
Nedávno skončil sjezd malé parlamentní strany (má dva čerstvě zvolené
senátory, jeden z nich kandidoval ještě za dvě jiné strany). U nás jsou 
zelení, pravda, ač jako jediní ze všech stran prošli před pár lety s čistým
štítem nezávislým testem korupce, stranou marginální, u sousedů v hos-
podářsky nejvyspělejší zemi Evropy už stabilně třetí (někdy i druhou) nej-
silnější. Zpravodajství ČT nestál průběh téhle sešlosti za pozornost, pouze
po jejím skončení přineslo o tom v druhé půli relace kratičkou, ani ne
čtvrtminutovou „klipovou“ zprávu. Budiž. Nepozastavoval bych se nad ta-
kovou bagatelou, kdybych pár týdnů předtím nezažil pravé zpravodajské
orgie u podobné sešlosti jiné české strany. Jestli chcete důkaz o nevylé-
čitelné závislosti ČT na velkých partajích, jimž zdarma dělají reklamu ne-
jenom Otázky Václava Moravce, ale i hlavní zpravodajské relace, pak
stačilo sledovat Události ve dnech 2.– 4. listopadu. Jako bych se propadl
o 30 let zpět, scházela jen Internacionála. Vždy prvních 10 minut jako
hlavní, světodějná zpráva dne kongres ODS (pokračovalo se téměř čty-
řiadvacet hodin denně na ČT 24 a kongres prolezl i relací 168 hodin). ČT
šla ve své posedlosti pseudokauzou „rebelů“ a napínavou záhadou, kdo
v dramatickém souboji Nečas versus Nečas zvítězí, tak daleko, že jako
hlavní zprávu dne „hrála“ dokonce i předvečer (!) kongresu. Neohrožený
Jakub Železný navštívil již den předtím (!) prázdnou halu, kde zítra – po-
važte! – propukne ta bomba, proti níž byl duel Obama x Romney půtkou
v Dolní Horní. Popsal nám prostředí a slíbil, že ČT bude v příštích dnech
„u toho“ i v kuloárech, ba i v brněnských nočních podnicích. Mnohem ve-
řejnoprávněji se tehdy opět zachovaly komerční televize: taková Nova za-
řadila věcnou informaci o kongresu třetí nejsilnější strany až do druhé
půle zpráv, v neděli až po vítězství našich tenistek, katastrofě na Sloven-
sku či vrcholící americké prezidentské kampani, přičemž si – na rozdíl od
málem severokorejského přístupu ČT – všímala věci střízlivě a kriticky.
Zařadila stranu s propadajícími se preferencemi tam, kam dle veřejného
mínění právem patří (mezi – až na dvě světlé výjimky v osobách Svobody

a Pospíšila – kmotry prolezlou korupční partičku, jejíž charakter Nova pro-
zradila neuvěřitelným nakupením mafiánských čísel aut: pohřeb Kočkova
klanu hadr).
ČT ztratila – až na čestné výjimky (Historie.cs, některé dokumenty) –
paměť. Kdyby jí měla, nemohlo by se stát, že by nepřipomněla při „kon-
frontačních“ rozhovorech s kandidáty na prezidenta např. Miloši Zemanovi
jeho aféry od Bamberku, akce Olovo až po opoziční smlouvu či spolu-
práci s provařeným komunistickým ex-plukovníkem Zbytkem, či alespoň
některý z množiny jeho absolutně nepřijatelných zahraničně politických
výroků, že je třeba postavit ke zdi tu Palestince, tu Sudeťáky atd. A ne-
mohla by Janě Bobošíkové nepřipomenout její veřejně deklarované 
rovnítko mezi Miladou Horákovou a její spolu-vražedkyní Ludmilou 
Brožovou-Polednovou. A kdyby ČT šlo o opravdu investigativní publicis-
tiku, a neplnila stále více roli mediální ochranky ČEZu a další velkých 
zájmových uskupení, zamořujících naši zemi jedy chemickými i etickými,
nikdy by se právě teď nechystala rušit – poté, co ho léta upozaďovala 
v pohyblivých nesledovatelných časech – pořad Nedej se (dostal letos
od poroty Trilobitu mj. prestižní Cenu Václava Havla za přínos občanské
společnosti), který na toto všechno průběžně upozorňuje – naposledy viz
25. listopadu vynikající relace o jedovatých ostravských kalech, stěhova-
ných do Severních Čech. To všechno má z ČT od Nového roku zmizet 
a má to nahradit (pevně doufám, že mám nesprávné informace) blok 
neškodných obrázků z nepoškozené přírody…
Jenže ČT prohrává v soutěži s ostatními televizemi žel i v zábavě a v dra-
matických seriálech. To co předvádí „kulturní“ ČT 2 například 24. 10. v po-
řadu Na stojáka (připomeňme, že když se staronovým „stand-up“
formátem přišla před časem HBO, působil ještě ten příliv neokoukaných
tváří jakž takž osvěživě), to je humor laťky tak nízké, že už jí nelze podlézt
ani sádrovému trpaslíkovi. Když se tu dlouze ztrapňoval druhdy alternativní
Lumír Tuček, maje v rukávu jedinou chabou pointu (Společnost s muče-
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ním omezeným), říkal jsem si: není každý den posvícení. Jenže když jako
zlatý hřeb vystoupil z vlezlých billboardů a oplzlých reklam provařený
Lukáš Pavlásek, a začal přednášet o masturbaci jako protestu proti femi-
nismu a zakončil celý ten vtipuprostý tlach předčítáním z Bible: Na po-
čátku byla masturbace (a podle něj vlastně i na konci, haha!), řekl jsem si
– kam až jsme to od Mošnů, Burianů, V+W, Menšíků, Horníčků, ba i Vla-
dimírů a Josefů Dvořáků klesli? Omlouvám se za vše, co jsem tu kdy kri-
tického pronesl na adresu Luďka Soboty, Tomáše Matonohy nebo
Partičky: proti Lukáši Pavláskovi je to všechno přehlídka Chaplinů.
ČT však ujel vlak i v „umění“. Před časem jsem psal o Okresním přeboru
a v oblasti prošvihnutých dokumentů o Občanu Havlovi. A v těchto týd-
nech může ČT se všemi plytkými seriály posledního dvacetiletí opět bled-
nout závistí nad „veřejnoprávní“ laťkou, jíž jí o nedělích a pondělcích
nastavila česká mutace HBO Europe. Mluvím o repríze 45dílného seriálu
Terapie (hlavní režisér Petr Zelenka, dále Marek Najbrt a Jaroslav Fuit, scé-
nář kromě nich Iva Klestilová, Benjamin Tuček a Robert Geisler). Původně
izraelská předloha scénáristy a režiséra Hagai Leviho, uváděná u nás též
v americké mutaci pod názvem V odborné péči, byla tentokrát důsledně,
a přitom nenásilně přenesena do českých reálií (disidentská či normali-
zační minulost některých postav, logistická účast vojáka na misi v Afgá-
nistánu) a v civilním Karlu Rodenovi, jakkoli jde v jeho filmografii spíše 
o protiúkol, nalezla tato verze ideálního představitele. S tak soustředěnou
hereckou i režijní prací (kamera snímá důsledně filmových způsobem)
jsem se na obrazovce dlouho nesetkal. Nevěřil bych, že TV seriál může
dosáhnout kvalit vpravdě čechovovských: tím hlavním tu není to, co pos-
tavy říkají a čím se v řeči míjejí, ale co zamlčují. Skutečné, doutnající a jen
výjimečně navenek vybuchující drama – občas fraška, občas tragédie,
nejčastěji tragikomedie – se odehrává ne v dialogu, ale pod dialogem.
95% scén je v jediném interiéru, v soukromém bytě – ordinaci psychiatra
Marka Pošty (pohovka, křeslo, stolek, kávovar), postavy téměř chandle-
rovského outsidera, na jehož hlavu se řítí problémy druhých i jeho vlastní
tak dlouho, až vyhledá pomoc sám. Ano, „jenom“ se desítky hodin sedí
a mluví, ale kolik variací sezení, poposedávání a polehávání tu herci před-
vedou, kolik toho na své postavy mimoděk prozradí! Celé je to vlastně
dramatická fuga, v níž nastupují a prolínají se jednotlivé samostatné mo-
tivy: co postava to osud, z něhož by mohl žít celovečerní film (například
z puberťačky Michaely Doubravové a jejích rodičů, z nesnesitelně krásné
Táni Pauhofové a jejích erotických vztahů, z tragického Lukáše Hejlíka, 
z rozhádaných manželů Aňi Geislerové a Martina Hoffmana, jež jakoby
napsal Strindberg a režíroval Bergman). Nezbývá, než se těšit na novou
35dílnou řadu. A také zapochybovat, budou-li „veřejnoprávní“ Kavčí hory
i nadále pokračovat v dosavadním trendu etiketního podvodu, o smyslu
placení koncesionářských poplatků.

Vladimír Just
(Psáno pro Divadelní noviny, podstatně aktualizováno a rozšířeno)

Vyjádřili jsme se také k vetu prezidenta republiky Zákona o audiovizuálních
dílech a podpoře kinematografie. Dopis podepsaný vedením FITESu 
a ARASu byl zaslán Kanceláři prezidenta republiky, Senátu, Poslanecké
sněmovně, předsedům politických stran, Radě ČT, Radě ČRo, Ministerstvu
kultury, Fondu kinematografie, filmovým institucím a médiím. 
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NEMĚLA BY NASTAT ZMĚNA? PŘÁTELÉ, PROSÍM, SPOJME SE! 
Původně jsem chtěl reagovat na setkání pracovníků animovaných studií 
s vedením České televize. Určitě se k této události vrátím v příštím čísle
SYNCHRONU.
Nastala ale neuvěřitelná událost: mám na mysli zamítnutí nového zákona 
o kinematografii jednou nejmenovanou OSOBOU. Nemohu se ubránit
dojmu, že tato osoba žije na planetě LIBERÁL. Na této planetě se všichni sta-
rají jen sami o sebe, přežívají jenom ti silní a ti normální mají smůlu. Vždy
jsem měl pocit, že s touto osobou není něco v pořádku. Jak může být tato
OSOBA, tzv. zastřešující celý národ, tomuto národu vzorem? OSOBA, jež je
schopna schvalovat „BOŽÍ RUKU“, jednoho do té doby postavou malého,
ale velkého fotbalisty. Jak může tato OSOBA být morálním vzorem našemu
národu, když nevidí rozdíl mezi čistými a špinavými penězi, což symbolicky
dovrší samolibou krádeží pera před objektivy televizních kamer. Tento tele-
vizní záznam oběhl na internetu celý svět, viděli ho miliony lidí a tato OSOBA
způsobila českému národu nevídanou, celosvětovou ostudu.

To vše tato OSOBA umocní zamítnutím zákona o kinematografii s dopro-
vodem ostudného a věci zcela neznalého odůvodnění. Tato OSOBA si asi
dodnes nevšimla, že audiovizuální dílo obsahuje všechny, v jeho očích
opomenuté disciplíny. Je to totiž urážka všech českých literátů, urážka
všech českých hudebních skladatelů, urážka všech českých výtvarníků,
urážka všech „uměleckých i neuměleckých“ profesí, které se na českých
filmech podílejí! Film je jednou z největších možností šíření národní kul-
tury, což už dávno pochopil celý kulturní svět, a proto vznik těchto au-
diovizuálních děl jednotlivé státy podporují. Všichni tvůrci a umělci, kteří
od této OSOBY v minulosti převzali různá ocenění, vyznamenání a řády,
by je této OSOBĚ měli vrátit. Tato OSOBA je neznalá české kultury (při-
čemž o ní zároveň povýšeně rozhoduje). Je hanbou českého národa.
My, Evropané, bychom neměli nikdy zapomenout na kořeny naší kultury.
Ano, navazujeme na mnohé z naší, světové a evropské minulosti, ale
především ona dovedla západní civilizaci tam, kde je. Je to novotomistická
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filozofie lásky a solidarity. Díky ní jsme se spojovali, tolerovali, dohadovali,
ustupovali a s o to s větší silou opět postupovali jako jeden celek vpřed,
díky ní jsme došli tam, kde jsme. Žijeme v období největšího blahobytu,
žijeme v období největšího míru, žijeme v období největšího rozkvětu této
civilizace. Lidská pospolitost, tedy jednota celku, s demokratickým 
res-pektem k jedinci je to nejúžasnější broušení lidského diamantu a celé
lidské společnosti.

VÝZVA
Vyzývám a prosím všechny asociace, sdružení, spolky atd. (nejlépe vy-
jmenovat), které mají jakoukoli návaznost na film a televizi, aby se opět 
nechaly zastřešit pod jednu organizaci a to je ta, kde jsme všichni prav-
děpodobně již jednou byli.

FITES – FILMOVÝ A TELEVIZNÍ SVAZ
Jedině všichni tvůrci, sdružení pod jednou organizací, kde budou zastou-
peny všechny jednotlivé televizní a filmové sekce, mají možnost něčeho
dosáhnout a něco ovlivnit. Jestli se ve velmi krátké době nespojíme, ne-
bude za dobu jen o málo delší koho zastupovat a co hájit. Ti nejlepší, kteří
stojí v čele těchto organizací, by se měli setkat a spojit v jedno vedení 
FITESU. Hlavním úkolem tohoto vedení by mělo být hledání společné
cesty k záchraně našeho společného zájmu: a to být integrální součástí
českého tvůrčího potenciálu, který již nejednou prokázal svou sílu a jenž
se jen díky důstojným podmínkám dokáže prosadit v televizní a filmové
kultuře Evropy a celého světa.

Jiří P. Miška, režisér, producent a majitel VIA LUCIS studia
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NAŠE TÉMA: 
KDO BUDE OBCHODOVAT SE STARŠÍMI ČESKÝMI FILMY?
Na toto téma přetiskujeme článek Mirky Spáčilové z deníku Mladá fronta Dnes. 

Televizní Vánoce bez Tří oříšků pro Popelku? Jednou se to může stát
Společnosti Ateliéry Bonton Zlín, která dosud se staršími českými filmy
obchoduje, brzy skončí smlouva a jejího nástupce ministerstvo kultury
nezačalo ani hledat. „Není pozdě,“ ujišťuje mluvčí resortu Markéta Ševčí-
ková, „koncesní řízení se připravuje půl roku a výsledek zveřejníme během
následujících tří týdnů.“ 
Jenže Zdeněk Kozák z Bontonu tvrdí, že obchod se staršími českými filmy
z let 1965–1991, jichž spravují na patnáct set, může uváznout na roky.
„Měli jsme licenci na deset let plus pětiletou opci; vyprší 31. prosince
2013, případný přesah je povolen do konce roku 2014, ale pak už to
máme zakázáno,“ vysvětluje. Problém podle Kozáka tkví v tom, že se filmy
prodávají vesměs na delší období, tři až pět let. „Zčásti už je vyprodáno,
do konce roku doprodáme, ale co bude pak, nikdo neví, protože není
známý ani nový správce, ani podmínky soutěže,“ míní Kozák.
Na otázku, zda hrozí, že by televize neměly v budoucnu z kolekce českých
filmů co vysílat, odpovídá: „Ne že to hrozí, tak tomu bude! Už teď se na-
bral skluz, navíc výsledky řízení určitě někdo z poražených napadne, firmy
se začnou odvolávat, úřady přezkoumávat. Čili bezvládí může trvat dva
roky, ale podle mého odhadu ještě déle.“
Ševčíková nesouhlasí. „My se toho nebojíme. Vzhledem k tomu, že sou-
časný správce má na prodej ještě celý příští rok a u některých filmů vý-
jimku do roku 2014, by zpoždění nastat nemělo. A i kdyby nastalo,
nebude trvat přes rok.“

Pochybnosti se týkají také podmínek soutěže. „Zatím je nelze zveřejnit,
mohu jen říci, že povinný odvod z prodeje starších filmů do státního 
fondu kinematografie bude minimálně 40 milionů korun ročně,“ uvedla
Ševčíková. 
„Tolik už to není ani dnes, filmy stárnou, a kdo z uchazečů se k té částce
zaváže, bude vědomě lhát,“ oponuje Kozák. Teoreticky se podle něj může
stát, že se příští správce dohodne s některou televizí, prodá jí „balík“ titulů
na osm let, párkrát odvod fondu splatí, pak řekne, že obchody nejdou 
a Vánoce bez Popelky přijdou na přetřes znovu.

Mirka Spáčilová, MfD 

Ceny za postup práv k jednomu televiznímu vysílání v roce 1999 (výběr):
1 250 000 Kč – nejdražší filmy: Marečku, podejte mi pero; S tebou mě
baví svět; Tři oříšky pro Popelku
1 000 000 Kč: Dívka na koštěti; Kleinova série o Básnících; Na samotě 
u lesa; Slunce, seno…; Šíleně smutná princezna; Tři veteráni; Vrchní,
prchni!
50 000 Kč – nejlevnější filmy: Atomová katedrála; Borisek – malý 
seržant; Hroch; Kluci z bronzu; Puščik jede do Prahy; Tobě hrana zvonit
nebude

Pozn.: Dnešní ceny jsou zhruba o 75 procent nižší oproti roku 1999.

AUTOŘI FILMŮ, ČLENOVÉ MEZINÁRODNÍ POROTY 
A SYMPATIZANTI SE ROZHODLI BOJKOTOVAT 
LETOŠNÍ 38. ROČNÍK MFF EKOFILM A VYZÝVAJÍ MINISTRA
ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ TOMÁŠE CHALUPU K NÁPRAVĚ

Prohlášení ke způsobu organizace 38. ročníku MFF Ekofilm a k rozhodnutí MŽP 
přesunout festival do Ostravy
13. září 2012
Jako autoři filmů, členové mezinárodní poroty, spolupracovníci a sympa-
tizanti Mezinárodního filmového festivalu o životním prostředí, přírodním
a kulturním dědictví Ekofilm protestujeme proti rozhodnutí MŽP změnit
místo, organizátora a termín konání festivalu.
Jsme znepokojeni autoritativním způsobem tohoto rozhodnutí a mana-
žersky nezvládnutým výběrovým řízením, především pozdním termínem
jeho vyhlášení. Pokud MŽP jako vyhlašovatel festivalu chystalo tyto zá-

sadní změny, mělo zorganizovat výběrové řízení s ročním předstihem.
Máme pochybnosti o transparentnosti výběrového řízení a nepovažujeme
za smysluplné organizovat v Ostravě s odstupem několika měsíců dva 
environmentální festivaly Tur Film a Ekofilm, navíc stejnou firmou. 
Tato situace nás naplňuje obavami o zachování kontinuity, úrovně a dosa-
vadní pověsti MFF Ekofilm, který byl mezi tvůrci z celého světa festivalem
uznávaným a oblíbeným. Ekofilm měl na jihu Čech již svoji tradici se vzrůs-
tající návštěvností. Stoupal také počet přihlášených dokumentů, stejně jako
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počet zemí, které se festivalu zúčastnily. Velká pozornost byla věnována pro-
gramu pro školy i dalšímu vzdělávacímu doprovodnému programu. 
Obáváme se, že nikdo ze zodpovědných pracovníků MŽP i hodnotitelů
projektů nikdy festival Ekofilm na jihu Čech nenavštívil, a tudíž zdůvod-
nění změny místa i organizátora jsou nekompetentní a zjevně účelové. 
Signatářka výzvy Olga Sommerová z těchto důvodů odmítla přijmout
funkci prezidentky festivalu v Ostravě. 
Došli jsme k závěru, že 38. ročník Ekofilmu, který by se měl konat bez
řádné přípravy a ještě v nevhodném termínu (6.–9. prosince 2012), ne-
budeme považovat za plnohodnotný festival mezinárodního významu,
který je třeba navštívit a přihlásit do soutěže svůj film.
Dopad tohoto rozhodnutí může být zmírněn tím, že ministr životního pro-
středí osobně do celého zmatečného procesu zasáhne, zastaví nerealis-
tický “adventní” projekt a umožní návrat ke kvalitě a tradici v příštím roce,
v obvyklém termínu v Českých Budějovicích a Českém Krumlově. 
Signatáři výzvy:
Olga Sommerová, režisérka, předsedkyně FITES, členka poroty Ekofilmu;
Eva Vavroušková, tajemnice STUŽ, členka poroty a výběrové komise 
Ekofilmu; Pavel Kovář, profesor Přírodovědecké fakulty UK, prezident
Ekofilmu 2004–2010; Jaroslav Dušek, herec, moderátor Ekofilmu
2008–2011; Steve Lichtag, režisér, prezident MFF Voda, moře, oceány,
člen poroty Ekofilmu; Ladislav Miko, ekolog, bývalý ministr životního pro-
středí; Bedřich Moldan, ekolog, bývalý ministr životního prostředí, ředi-
tel Ekofilmu 1997-1999; Dagmar Rajčanová, generální ředitelka SAŽP,
manažerka MFF Envirofilm, prezidentka ECOmove International, před-
sedkyně poroty Ekofilmu; Libor Grubhoffer, rektor Jihočeské univerzity;
František Vácha, děkan Přírodovědecké fakulty Jihočeské univerzity; Jan
Uhde, profesor, Kanada, člen poroty Ekofilmu; Václav Cílek, geolog; Jiří
Menzel, režisér; Helena Třeštíková, režisérka; Ljuba Václavová, režisérka,
předsedkyně ARAS; Martin Bursík, ekolog, bývalý ministr životního pro-
středí; Kateřina Jacques, politoložka, bývalá poslankyně za SZ, předsed-
kyně poslaneckého klubu a Výboru pro evropské záležitosti; Daniel
Vondrouš, poradce pro ekologickou politiku, poradce ministrů ŽP (2002
– 2010); Jiří Šesták, senátor Parlamentu ČR; Svatomír Mlčoch, právník,
předseda poroty Ekofilmu; Michael Havas, režisér, člen poroty Ekofilmu;
František Urban, ekolog, ředitel Ekofilmu 2000–2003; Ján Oparty, reži-

sér, Slovensko, člen poroty Ekofilmu; Vlado Milunič, architekt, člen po-
roty Ekofilmu; Darko Štulić, kameraman, člen poroty Ekofilmu; Jan Barica,
profesor, Kanada, člen poroty Ekofilmu; Ilja Ruppeldt, režisér, Nový 
Zéland, člen poroty Ekofilmu; Osamu Okamura, architekt, člen poroty
Ekofilmu; Martin Slunečko, režisér, člen poroty a výběrové komise 
Ekofilmu; Čestmír Církva, režisér, člen výběrové komise Ekofilmu; 
Zuzana Meisnerová, režisérka, členka poroty Ekofilmu; Alena Činčerová,
režisérka, členka poroty Ekofilmu; Josef Císařovský, režisér, ředitel 
Ekofilmu 1995, člen poroty Ekofilmu; Jitka Radová, ekoložka, dramatur-
gyně a ředitelka programu Ekofilmu; Jiří Petr, kameraman a režisér, člen
poroty a výběrové komise Ekofilmu, 2002–2011, členka výběrové ko-
mise Ekofilmu; Jan Fischer, režisér, producent Ekofilmu a člen výběrové
komise; Kateřina Javorská, dramaturgyně, vedoucí katedry Akademie
umění v Banské Bystrici, členka poroty Ekofilmu; Marta Nováková, novi-
nářka, členka výběrové komise Ekofilmu; Marcela Křížová, specialistka
ochrany a tvorby životního prostředí; Alena Derzsiová, režisérka; Marián
Polák, režisér; Martin Mahdal, režisér; Tomáš Škrdlant, režisér; Zdeno
Vlach, režisér, Slovensko; Viliam Poltikovič, režisér; Hugo Habrman, 
režisér; Adam Rezek, režisér; Richard Jaroněk, fotograf; Zdeněk Flídr,
režisér; Dušan Jurčík, dramaturg, programový ředitel MFF Voda, moře,
oceány; Miloslav Doležal, podnikatel; Dagmar Doubková, režisérka, 
výtvarnice; Daniela Prokopová; Ivan Prokop, fotograf; Marie Kratochví-
lová, redaktorka; David Binar, manažer; Martina Matěnová, studentka,
organizátorka Ekofilmu na Jihočeské univerzitě; Petr Pavliska, student,
organizátor Ekofilmu na Jihočeské univerzitě; Vladimír Haviar, kamera-
man, Slovensko; Zdeněk Brož, student Přírodovědecké fakulty JU; Jan
Svatoš, fotograf; Ondřej Mirovský, ekolog a manažer; Zdeněk Zvonek,
režisér a kameraman; Blanka Chocholová, novinářka; Antonín Nechvá-
tal, lékař, zastupitel Městské části Prahy 6; Marie Šandová, režisérka; Petr
Alexander, chemik, překladatel ekofilmů v letech 1997–2011; Jan Svatoš,
režisér a fotograf; Romi Svatošová Straková, kameramanka a produkční;
Magdalena Šebestová, tlumočnice-překladatelka; Martina Dytrtová, uči-
telka; Rudolf Dytrt, učitel; Štěpán Alexander, ekolog, filmová akvizice
Ekofilmu 2009-2011; Šárka Radová, sochařka; Jarmila Kozáková, 
manažerka; Pavel Kozák, podnikatel; Helena Knappová, zaměstnankyně
MŠMT, dlouholetá příznivkyně festivalu

Z E  Ž I V O T A  F I T E S U

Synchron 6     20128

NEPŘEHLÉDNUTELNÁ ENERGIE ČESKÉHO DOKUMENTU
Českému filmovému dokumentu se daří; vedle úspěchů na domácích i zahraničních festivalech o tom svědčí 19 titulů uvedených
do kin v r. 2012 a jejich kvalita. A např. příznačná skutečnost, že Festival dokumentárních filmů v Jihlavě vyrostl v průběhu let ze
skromného projektu skupiny mladých filmových nadšenců v prestižní mezinárodní akci. Kdyby tam nebylo co uvádět, neměl by
šanci. 

(Výsledky soutěžních kategorií MFDF Ji.hlava 2012 publikujeme na jiném
místě tohoto vydání Synchronu) 
Přesvědčivým důkazem životnosti dokumentární tvorby je třeba animo-
vaný dokument Kronika Oldřicha S., vynikající filmový debut sociologa 
a fotografa Rudolfa Šmída. V sedmnáctiminutovém snímku prokázal ne-
všední talent a invenci. A také o tom přesvědčil filmové instituce, produ-
centy a donátory, kteří s ním do toho šli. 
Jednou z příčin dokumentárního boomu je patrně schopnost autorů lépe
a efektivněji se inspirovat realitou života, než to umějí tvůrci hraných filmů.
Nezanedbatelný je i fakt, že vyrostla nová producentská centra – mnozí
dokumentaristé založili vlastní firmy –, a Česká televize s nimi spolupra-
cuje ochotněji než dříve. Vlastní produkce poskytuje přece jen víc auto-
rské svobody, a vstupují-li tvůrci do koprodukce např. s ČT, nemusí
strnule respektovat televizní „formáty“. Český dokument podporuje 
i HBO; v její produkci např. vznikl loni oceňovaný snímek Dagmar
Smržové Zachraňte Edwardse. Jednou z příčin vyššího počtu, kvality 
i pestré palety nových titulů je možná i svěží vítr, který do české tvorby
vnášejí slovenští tvůrci (Peter Kerekes, Zuzana Piussi aj.).

Tematickou šíři aktuálních titulů lze těžko vměstnat do jednoho či dvou te-
matických šuplíků, zvláště, když – naštěstí – se v poslední době neprojevují
módní námětové trendy, na něž se často vrhalo víc tvůrců. Nicméně pro
letmý pohled na současnou tvorbu lze aspoň zhruba vymezit několik okruhů.
Pozoruhodným fenoménem je čerpání témat z osobní či rodinné zkušenosti;
často se z ní daří vytěžit inspirativní zobecnění, jak se to např. podařilo Janě
Borškové v nevtíravě jímavém snímku Od višní do višní; vzorově civilní, ne-
patetické vyprávění o hledání nových jistot po bolestné ztrátě. Svým způso-
bem sem patří i Největší přání 2012 Olgy Špátové, jejíž variace na klasické
téma Jana Špáty by bez osobní vazby na otce sotva vzniklo. 
Zvláštní „podkapitolu“ tvoří několik dokumentárních portrétů významných
osobností které vytvořili jejich blízcí: především vynikající Divadlo Svoboda
Jakuba Hejny – medailon jeho dědečka, scénografa světového jména. 
S osobní zaujatostí i nadhledem, diskusně i s emocionálním přístupem na-
točený film právem bodoval u diváků i na festivalech. Obdobně osobní bude
– soudě podle ukázek – i portrét výtvarníka a scénografa Luboše Hrůzy Život
mého otce pohledem jeho dcery Margaret. Dokument o svém otci spisova-
teli natočila také Eva Lustigová, v kinech pod názvem Tvoje slza, můj déšť. 
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Životopisné portréty osobností vůbec patří k nejčastějším snímkům. V letoš-
ním roce se přitom podařilo několika tvůrcům, že přinesli objevná a zajímavá
fakta. Např. Libuše Rudinská s filmem Můj otec George Voskovec a Petra
Všelichová s portrétem Karel Reisz, ten filmařský život. Tito i další autoři přis-
tupují ke svým protagonistům s empatií, zachytili dramata jejich životů 
a tvorby bez únavné popisnosti a „mluvících hlav“. Olga Sommerová v do-
kumentu Věra 68 o Věře Čáslavské se vyvarovala patosu, oslavných tirád 
i trpitelské dikce – byť osud její hrdinky k tomu sváděl – a natočila civilní, 
lidsky vřelé svědectví. Pro význam osobnosti básníka Martina Jirousove je

příznačné, že o něm vznikly dokonce dva snímky: 04826 Jirous Moniky 
Le Fay a Rok bez Magora Olivera Maliny Morgensterna. Jistě, o Jirousovi
vzniklo více filmů, my se ale v tomto článku věnujeme poslednímu roku, 
maximálně dvěma.
Tradičně silně je zastoupeno sociální téma, David Vondráček natočil strhující
Lásku v hrobě o milenecké dvojici bezdomovců, Veronika Sobková v drsně
věcném i empatickém Venku konfrontuje aktuální situaci lidí, kteří opouštějí
vězení i těch, kteří v něm zůstávají. ap

Vít Janeček a Tereza Reichová se stali iniciátory dopisu týkajícího se slovenské filmařky Zuzany Piussi 
a jejího trestního stíhání. K dopisu adresovanému prezidentu Slovenské republiky Ivanu Gašparovičovi se
připojilo mnoho signatářů, mimo jiné i členů FITESu a celkově i FITES reprezentovaný předsedkyní Olgou
Sommerovou a výkonným výborem.  

Dopis otiskujeme v plném znění, signatáře lze najít na internetové adrese 
http://www.denikreferendum.cz/clanek/14364-zprava-k-protestu-proti-postihu-tvorby-ve-verejnem-zajmu

Věc: Protest proti stíhání režisérky Zuzany Piussi za tvorbu ve veřejném zájmu a žádost o milost

V Praze 16. listopadu 2012 

Vážený pane prezidente,
slovenská režisérka Zuzana Piussi natočila unikátní sondu do problémů slovenské justice, která díky naší společné minulosti promlouvá i k českým 
a naléhavostí své výpovědi i k evropským divákům.
Její film Nemoc treťej moci byl skrze evropský portál DAFilms.com právě uveden i do české a evropské distribuce. Rovněž její předchozí filmy jsou
známy z festivalů i kinodistribuce také českým divákům.
Se znepokojením jsme se dozvěděli, že před krátkým časem bylo s autorkou zahájeno trestní řízení na základě žaloby jedné ze soudkyň, která se ve
filmu objeví (JUDr. Helenou Kožíkovou), a to z důvodů narušení důvěrnosti ústního projevu osobní povahy, za což hrozí Zuzaně Piussi vězení v délce
až dvou let. Jiné řízení na podnět této soudkyně je vedeno proti Slovenské televizi za uvedení tohoto filmu.
Vzhledem k celkové kompozici díla, která je poctivě vystavěnou analýzou závažných jevů a pro jejichž vizualizaci autorka využila mimo vlastního natá-
čení i celou řadu autentických záznamů a archivů, považujeme její film za dílo bytostně reprezentující veřejný zájem. Film Nemoc treťej moci nenese
ani stopu bulvárního přístupu ke zpracování tématu, je to zcela naopak – bulvární média jsou zde dokonce reflektována a kritizována jako součást ce-
lého problému. Proto jsme znepokojeni tím, že by takováto tvorba měla být postihována.
Vzhledem k tomu, že meritem filmu je problematizace dosahování spravedlnosti v rámci (některých) slovenských soudů, jsme hluboce znepokojeni
tím, že by autorka měla být za čin své reflexe takto postihována, nemluvě o z filmu vyvěrajících důvodných pochybnostech o spravedlivém procesu.
Obracíme se tedy na Vás s nadějí, že tvůrčí přínos Zuzany Piussy dokážete nejen ocenit, ale také s naléhavou žádostí o udělení milosti v případě, že
bude odsouzena.
DVD s filmem je přiloženo jako součást tohoto dopisu, pokud byste jej snad dosud neměl šanci shlédnout.

NA NAŠE PROHLÁŠENÍ TÝKAJÍCÍ SE PREZIDENTSKÁHO VETA
ZÁKONA O KINEMATOGRAFII (VIZ STR. 6) NÁM ODPOVĚDĚL
PŘEDSEDA SENÁTU MILAN ŠTĚCH
V Praze 29. listopadu 2012

Vážené paní předsedkyně,
ve svém letošním projevu u příležitosti výročí vzniku Československé republiky jsem mj. uvedl: „ Pokud Česká republika něco dala světu, pak jsou to
právě velikáni naší kultury. Naše národní identita není založena na unikátní daňové politice nebo ojedinělém způsobu privatizace veřejného majetku.
Říkám naštěstí. Naše národní identita stojí na pevnějších základech – na kultuře, na vědeckých úspěších, na našem jazyku, na naší historii, na 
kreativních a pracovitých lidech. To jsou její pilíře.“
Měl jsem na mysli paradoxní situaci, kdy řada našich pravicových představitelů v souvislosti s EU hlasitě varuje před zánikem kulturních specifik 
národního státu a doporučuje pokračovat jen v ekonomické integraci. Titíž lidé přitom dělají všechno pro to, aby pozici naší kultury oslabili. Hovořil
jsem tedy přesně o stejné věci, o jaké píšete Vy ve svém prohlášení.
Jistě víte lépe než já, že v oblasti filmového průmyslu skutečně existuje řada vzájemně provázaných lobbistických skupin. Tak jako všude, kde se hraje
o peníze. To ale podle mě není důvod podvazovat podporu českého filmu. Ano, v minulosti byly ze Státního fondu pro podporu a rozvoj české kine-
matografie financovány některé projekty, jejichž umělecká hodnota je přinejmenším sporná a které byly od začátku zaměřeny čistě na zisk (a také ho
– díky státní podoře – dosáhly). Ani to však podle mě není důvod k tak razantnímu omezení podpory původní české kultury z veřejných prostředků.
Je třeba hledat způsoby, jak lépe a pečlivěji vybírat. Nikoliv zastavit podporu domácí kinematografie jako celek. Politika současné vlády přivedla zemi
do dlouhodobé recese, a proto chybí zdroje i na větší podporu kultury.
Stejně jako Vy proto doufám, že prezidentské veto v této věci Poslanecká sněmovna přehlasuje. Jinak by českým hraným, dokumentárním i animo-
vaným filmům, filmovým festivalům i projektu digitalizace kin nastaly opravdu zlé časy.
S pozdravem Milan Štěch
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Výsledky

GRAND PRIX ZA NAJLEPŠÍ FILM 
La Sirga
Režisér William Vega 
Za kinematografické kvality tohto mimoriadne citlivého portrétu spoloč-
nosti, nad ktorou neustále visí hrozba násilia.

NAJLEPŠÍ REŽISÉR
Jan Ole Gerster za film OH BOY / TY KOKSO!
Za veľmi dôkladnú réžiu, ktorá umožňuje postavám vyniknúť, a za obraz
dnešnej mladej generácie, trocha stratenej, a predsa nepoľavujúcej v úsilí
vybojovať si miesto pod slnkom napriek egoizmu v spoločnosti.

NAJLEPŠIA HEREČKA
Rivka Gur vo filme HAYUTA VE BERL / EPILÓG
Lebo dobrý herec potrebuje dobrého partnera a v tejto snímke sa pri 
vykresľovaní postáv obaja obdivuhodne dopĺňajú.

NAJLEPŠÍ HEREC
Yosef Carmon vo filme HAYUTA VE BERL/ EPILÓG
Lebo dobrý herec potrebuje dobrého partnera a v tejto snímke sa pri 
vykresľovaní postáv obaja obdivuhodne dopĺňajú.

CENA ŠTUDENTSKEJ POROTY
Hayuta ve Berl / Epilóg
Režisér Amir Manor
Za citlivú reflexiu staroby v súčasnom Izraeli s vyrovnanou dávkou tragi-
komédie.

CENA ZA NAJLEPŠÍ DOKUMENTÁRNY FILM
Poslednata lineika na Sofia / Posledná záchranka v Sofii
Režisérka Ilian Metev
Za dielo, ktoré tvorivo riskuje tým, že ukazuje iba tváre svojich protago-
nistov, no umožňuje im stať sa zrkadlom bolesti, drámy a stresu, ktorý ich
obklopuje.
CENA ZA NAJLEPŠÍ KRÁTKY FILM
Malody
Režisér Philip Barker
Za svoju poéziu zlého sna evokujúcu detstvo a smrť, kde štedrým kúzel-
níkom je samotný režisér.

ZVLÁŠTNE UZNANIE
Ovos de dinossauro na sala de estar / Dinosaurie vajcia v obývačke
Režisér Rafael Urban
Za nesúhlasný a koniec koncov elegantný portrét života ženy a jej 
spomienok. 
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Synchron 6     201210

JI.HLAVA 2012

MEZINÁRODNÍ FILMOVÝ FESTIVAL BRATISLAVA – proběhl od 9. do 15. listopadu

Goran Paskaljević

Mezinárodní festival dokumentárních filmů Ji.hlava 2012 
(23. – 28. října 2012) se uskutečnil už po šestnácté. 
Vítězové soutěžních sekcí:
OPUS BONUM – nejlepší světový dokument
Kuichisan (Maiko Endo)
ČESKÁ RADOST – nejlepší český dokument
Pevnost (Klára Tasovská, Lukáš Kokeš)
Zvláštní ocenění: Dva nula (Pavel Abrahám, Tomáš Bojar), 
Hra o kámen (Jan Gebert)
MEZI MOŘI – nejlepší dokument střední a východní Evropy
Fata morgána (Srdjan Keča)
Zvláštní ocenění: Blokáda (Igor Bezinović)
FASCINACE – nejlepší experimentální dokument
podROST (Robert Todd)
CENA DIVÁKŮ
Nový život (Adam Oľha)
ZVLÁŠTNÍ OCENĚNÍ ZA CELOŽIVOTNÍ DÍLO
Vojtěch Jasný
U tohoto tvůrce uveřejňujeme zdůvodnění festivalu: „Nikdy se nebál a ve
svých filmech, ať už hraných nebo dokumentárních, dokázal zachytit 
autentičnost světa.“

Z filmu Pevnost
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CENA FIPRESCI 
Fipresci porota 14. Medzinárodného filmového festivalu Bratislava v zlo-
žení:
Viera Langerová (Slovakia), Julia Khomiakova (Russia), Dominique 
Martinez (France). Udelila cenu v medzinárodnej súťaži prvých a druhých
hraných celovečerných filmov filmu:
Oh Boy! / Ty kokso!

CENA FEDEORA 
v medzinárodnej súťaži prvých a druhých hraných celovečerných filmov 
Oh Boy! and Epilogue / Ty kokso! a Epilóg

v súťaži slovenských celovečerných hraných a animovaných filmov filmu:
In The Shadow/ Ve stínu 

CENA UNICREDIT BANK ZA NAJLEPŠÍ SLOVENSKÝ CELOVEČERNÝ
FILM
Až do města Aš 
Jednohlasne sme sa rozhodli udeliť cenu tomuto celovečernému debutu,
ktorý na nás zapôsobil svojim obratným prelínaním sa dokumentu a hra-
ného filmu a citlivým vedením nehercov. Talentovaná mladá režisérka pri-
náša svieži pohľad na tento závažný sociálny problém. Veríme, že o Ivete
Grófovej, režisérke filmu Až do mesta Aš budeme ešte počuť.

FILM EUROPE AWARD
Za úspešnú prezentáciu slovenského filmového umenia v zahraničí získala
herečka Gabriela Marcinková

OCENENIE ZA MIMORIADNY PRÍNOS V SLOVENSKEJ KINEMATOGRAFII
Štefan Kvietik

CENA ZA UMELECKÚ VÝNIMOČNOSŤ VO SVETOVEJ KINEMATOGRAFII
Goran Paskaljević
Jiří Krejčík

Štefan Kvietik

49. ROČNÍK FESTIVALU ZLATÁ PRAHA 
POTVRDIL ZÁJEM DIVÁKŮ O KLASICKOU HUDBU A BALET 
NA TELEVIZNÍCH OBRAZOVKÁCH
Zlatá Praha je mezi televizními odborníky v oboru hudby a baletu pojmem. Tento festival se pořádá již od roku 1964. Dříve se 
soutěžilo i v kategorii dramatických žánrů, tento ročník byl však svým způsobem jubilejním, neboť již dvacet let je věnován mezi-
národní soutěži pořadů právě jen v těchto kategoriích. Hlavní cenu Grand Prix Golden Prague si ze Žofína odnesl německý 
dokumentární film „Lang Lang – umění býti virtuosem.“

Své pořady zaslalo 24 zemí z Evropy a USA v počtu sto snímků.
Předsedou poroty byl Nor Arlid Erikstad, dále Shenna Mac-
donald z Kanady, Heidi Pruuli z Estonska, Martin Traxl z Rakous-
ka a Vladimír Strakoš z Česka.

Vyhledávaná videotéka
Letos se této soutěžní přehlídky kromě televizních pracovníků a nezá-
vislých producentů zúčastnilo i na tři tisíce milovníků hudby, z nichž 
700 shlédlo programy v tradiční videotéce. Nejpůjčovanějšími tituly byly
německý snímek Lines Ballet Alonza Kinga, francouzský Magnificat a špa-
nělský dokument Zadní strana.
Přínos festivalu
Představují rovněž projekce Golden Prague Premieres, což jsou vlastně
premiéry světových hudebních filmů: V této kategorii byl promítnut mu-
zikál Plochá krabice, TV spol. SVT Švédsko, společnost EuroArts z Ně-
mecka se prezentovala projekcí tanečně-vokálního projektu Alaina Platela
s názvem C(h)ers
Pocty umělcům jsou již také tradičně spjaty s tímto festivalem. Letos byly
věnovány vynikajícím baletním umělcům a choreografům v pořadí:
Darja Klimentová – česká premiéra filmu Agony and Extasy, což je po-
hled na přípravu baletu Labutí jezero v Anglickém národním baletu, dále
se představil vynikající choreograf

Boris Eifman, který zaujal svými mistrovskými choreografiemi s tryskající
energií a nápady. Působivý byl i jeho vystoupení.
Roland Petit – ve vzpomínkách svých spolupracovníků a ve filmových
ukázkách
Opera není mrtvým televizním žánrem
To bylo patrné i v počtu přihlášených snímků v tomto žánru. Dovede si
stále najít cestu k divákovi, často i v netradičním způsobu uměleckého
podání.
Slavnostní večer na závěr
Vyhlášení cen spolu se slavnostním koncertem Talichovy komorní filhar-
monie pod taktovkou dirigenta Marka Ivanoviče bylo spolu s vystoupeními
sólistů Petr Maláska,Dana Bárty a violistky Jitka Hosprové bylo důstojným
zakončením Zlaté Prahy.
Cenu Nadace Dagmar a Václava Havlových VIZE 97 získal koprodukční
snímek České televize Giuseppe carlatti: Kde je láska, je i žárlivost režiséra
Ondřeje Havelky. 
Cenu České televize převzal z rukou generálního ředitele Petra Dvořáka
režisér Christian Berger za svůj snímek Schumann v divadle Pier 2. „Tvůrci
pořadu dokázali zcela netradičními a výsostně filmovými postupy doko-
nale přiblížit hudbu symfonií Roberta Schumanna,“ zdůvodnil rozhodnutí
generální ředitel Petr Dvořák.
Český křišťál v kategorii Performing Arts porota udělila britskému
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snímku Svět Matthewa Bournea. Podle poroty film dokonalým způsobem
oslavuje tohoto mistrovského choreografa a za pomoci projekcí, animací
a intimního způsobu natáčení stylově a poutavě představuje to nejlepší 
z jeho díla. 
Mezi dokumenty zvítězil a Český křišťál vybojoval německý snímek
John Cage: Cesty zvuku.
Film je vynikající poctou jednomu z nejvlivnějších umělců 20. století. Jeho
tvůrcům se podařilo odhalit zvídavost, humor a lidskou stránku Johna
Cagea. Dokument atraktivním způsobem přibližuje avantgardní hudební
postupy i širšímu publiku.

Zvláštním uznáním porota ocenila film Soundbreaker – Lamač zvuku,
jenž sleduje dobrodružství jednoho z nejodvážnějších umělců světa, fin-
ského akordeonisty Kimma Pohjonena. Britský snímek Macbeth získal
Cenu diváků.
Diskuse na téma: Vysílací práva a nová media
Součástí festivalu byl i workshop, který věnovali diskutující závažnému té-
matu vysílacích práv a jejich legislativního rámce, spolu s ochranou auto-
rských děl v době OTT(internetové vysílání). Zde měli své slovo především
zástupci EBU (European Broadcasting Union) a soukromí producenti.

PhDr. Alena Dlabačová
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A ZLATÁ PRAHA JEŠTĚ JEDNOU
Od historie k současnosti
Dnes už tradiční místo konání festivalu Zlatá Praha – Žofín na Slovanském
ostrově, nejmladším ze všech pražských ostrovů – by mohlo vyprávět… 
Budoucí podoba ostrova má svůj počátek po povodni 1784, kdy po jeho
obvodu byly osázeny topoly. Poté ostrov zakoupil mlynář A. V. Novotný,
v jeho restauraci byl velký taneční sál a před 75 lety (30. května 1837) se
v něm konal první bál za účasti mnoha vynikajících osobností.
Žofín získal v roce 1841 jméno po manželce arcivévody Františka Karla,
která se jmenovala Žofie. Na ostrov jezdívala malým parním vláčkem 
Božena Němcová, okouzlující pražskou společnost svým mládím, odu-
ševnělou krásou. Dodnes zde má plastiku od sochaře Karla Pokorného. 
Známá byla Žofínská akademie, koncertoval zde pěvecký spolek Hlahol,
první samostatný koncert měl na Žofíně Antonín Dvořák, rovněž zde kon-
certoval Bedřich Smetana, poprvé zde zazněla jeho Má vlast. Hosty Žofína
byli i další umělci ze zahraničí: Ferenc Liszt, Hector Berlioz, P. I. Čajkov-
skij, dirigoval zde také Richard Wagner.

V roce 1885 byl jednopatrový klasicistní objekt restaurace přestavěn na
dvoupatrovou novorenesanční budovu, k níž přiléhal jednopatrový dům
se svými sály.
Žofín přežil velké poničení, které mu způsobily vltavské povodně v roce
1890 a před deseti lety v roce 2002 snad nejkrutější povodeň vůbec.
Už řadu let tak může poskytovat zázemí Zlaté Praze, festivalu, který 
nepřetržitě od roku 1964 pořádala Československá a nyní pořádá Česká
televize. Její generální ředitel Petr Dvořák je právem hrdý na to, že patří
k nejstarším televizním festivalům v Evropě a že po několika svých pro-
měnách se vyprofilovala do světově jedinečného a snad i jediného festi-
valu, výhradně věnovaného hudebním a tanečním pořadům a filmům. Že
se v Praze posuzuje umělecká kvalita jednotlivých snímků a pořadů a že
se tu setkávají a poznávají tvůrci k inspirativním jednáním, odborná i laická
(uměníchtivá) veřejnost, a konají se tu zasedání prestižních a důležitých 
televizních a filmových organizací. Miroslav Sígl 

O PRŮBĚHU 44. DĚTSKÉHO FILMOVÉHO 
A TELEVIZNÍHO FESTIVALU OTY HOFMANA
44. ročník festivalu se uskutečnil v Ostrově ve dnech 9. – 12. října 2012. Hlavním partnerem akce bylo Město Ostrov, Karlovar-
ský kraj a Ministerstvo kultury České republiky. Hlavním mediálním partnerem byla Česká televize. 

Soutěžní filmy byly představeny zároveň v Nejdku, Kyselce, Jáchymově,
Klášterci, v Plané u Mariánských Lázní a v Tachově. Do kina v Ostrově
jsme sváželi děti také z okolních měst – z Hroznětína, Merklína, Horní
Blatné, Potůček, Abertam, Perninku, Sadova, Otovic, Karlových Varů –
Růžový vrch. 

Soutěže
Základem festivalu stále zůstávají filmové a televizní projekce, které poroty
hodnotí v kategoriích tvorby pro děti do 12 let a tvorby pro mládež od 
13 do 18 let. Letos bylo soutěžně promítnuto celkem osm titulů – tři 
celovečerní filmy: Tady hlídám já, Modrý tygr a Příliš mladá noc, z televizní
tvorby pohádky: Micimutr a Tajemství staré bambitky, detektivní příběh
Proces doktorky Kalendové, počítačový příběh Mimozemšťan a v pre-
miéře příběh pro dospívající dívky Lehká jako dech. 
Soutěžní filmy hodnotily tři poroty. Dospělá ve složení: režisér F. A.Brabec,
dramaturg a scenárista Jaroslav Sedláček, herečka Yvetta Blanarovičová,
režisérka Maria Procházková a speciální pedagožka Yveta Vopěnková. 
V dětské porotě rozhodovaly děti z ostrovských základních a středních
škol. Třetí porota, tvořená dětmi v promítacích sálech, které bezpro-
středně po skončení projekce hlasují vhozením svých vstupenek do hla-
sovacích bedýnek, rozhodla o CENĚ DĚTSKÉHO DIVÁKA pro pohádku
MICIMUTR režiséra Víta Karase. Dospělá porota udělila CENU OTY 
HOFMANA za nejlepší dílo v kategorii do 12 let filmu MODRÝ TYGR 
režiséra Petra Oukropce. CENU OTY HOFMANA za nejlepší dílo v kate-

gorii od 13 do 18 let se porota rozhodla neudělit. ZVLÁŠTNÍ CENU 
POROTY za dílo s nejvýraznějším morálním akcentem udělila filmu 
TAJEMSTVÍ STARÉ BAMBITKY režiséra Ivo Macharáčka. Porota udělila
ČESTNÉ UZNÁNÍ: filmu Micimutr režiséra Víta Karase za výjimečné 
obrazové a výtvarné zpracování a druhé čestné uznání dětské herečce
Veronice Divišové za herecký výkon ve filmu Tady hlídám já režiséra Juraje
Šajmoviče. Porota dětí a mládeže udělila: KŘIŠŤÁLOVÝ ŠATON v katego-
rii do 12 let filmu TADY HLÍDÁM JÁ režiséra Juraje Šajmoviče, KŘIŠŤÁ-
LOVÝ ŠATON v kategorii od 13 do 18 let filmu LEHKÁ JAKO DECH
režiséra Víta Olmera, ZLATÉHO DUDKA za nejlepší dívčí herecký výkon
porota udělila MARII-LUISE PURKRÁBKOVÉ za roli Simony ve filmu Lehká
jako dech režiséra Víta Olmera a ZLATÉHO DUDKA za nejlepší chlapecký
výkon JOSEFU WEINZETTELOVI za roli Jirky ve filmu Micimutr režiséra
Víta Karase.

Téma festivalu: „Dítě a příroda“ 
Tématem letošního festivalu byla příroda – ochrana přírody a životního
prostředí. K tomuto tématu se také konaly čtyři besedy s Václavem 
Chaloupkou. K tématu byla také směrovány některé výstavy.
V rámci tematické přehlídky byly promítnuty filmy: Ropáci, Brontosaurus,
Páni kluci a Přijela k nám pouť. 

Akce doprovodného programu
Pro nejmenší diváky byla každý den dopoledne připravena Festivalová
školka a odpoledne pak Festivalová dílna. Na dopolední pořady pro MŠ
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byla připravena divadelní pohádka „Příběh klauna Antonína“ Cirkus Anpu.
Na odpoledne pak připravilo Mateřské centrum pro děti a rodiče interak-
tivní tvořivou dílnu. Poslední festivalové dopoledne a odpoledne si děti
zasoutěžily a zatancovaly na filmových karnevalech.
V den zahájení se konal festivalový koncert Romana Vojtka s kapelou 
Fantastic 80s. V podvečer se již tradičně sešly na Mírovém náměstí děti 
s lampiony a pak proběhl ohňostroj. 
Součástí soutěžní projekce filmu Mimozemšťan byla také soutěž škol na
téma Dítě a příroda. 
Ve středu večer se již podruhé konala Festivalová talk show Richarda 
Langera, kde vystoupili hosté festivalu – filmová delegace k pohádce 
Tajemství staré bambitky, Michael Dymek, Renata Mašková-Linhová, 
Slávek Hrzal a další významní hosté. 
Ve festivalovém programu jsme nezapomněli ani na pravidelné návštěv-
níky – klienty z domovů pro osoby se zdravotním postižením.
Na středu a na čtvrtek odpoledne byla připravena zábavná odpoledne pro
děti i mládež. Ve středu to bylo zábavné odpoledne MDDM plné soutěží
a her zakončené vystoupením kapely Maxim Turbulenc. Ve čtvrtek to pak
bylo zábavné odpoledne s Českou televizí – byly připraveny tři pohádky
a zábavná show Michala Nesvadby. 
Letos se uskutečnilo celkem pět výstav: v klášteře to byla výstava Jiřího
Trnky, v předsálí Domu kultury Interaktivní výstava Pane pojďte si hrát 
a výstava Bezstarostná jízda, v Domě kultury to pak byla také výstava Logo
pokaždé jinak aneb jak to vidí děti a na Staré radnici výstava Keramka na
radnici. 

Dětská média nechyběla ani letos
Stejně jako v minulých letech, zůstalo i letos nedílnou součástí festivalu za-
pojení dětí do jeho medializace. V redakci festivalové televize pracovalo 

12 dětí z redakce z Ostrova, 7 dětí z DTA, z Prahy a z Liberce z DTV 
10 dětí a 5 dětí ze SAN. Výsledky jejich práce bylo možno zhlédnout každý
den ve vysílání ostrovské kabelové televize, na UPC EXPRESS a na ser-
veru aktuálně.cz. Sdružení novinářů SAN vydávalo každý den festivalové
Ostroviny – festivalový zpravodaj. Rozhlasové vysílání v místním rozhlase
a pod informační smyčkou místního televizního kanálu, připravovaly děti
z rádia DOMINO.

Ostrovský festival navštívily známé osobnosti 
Moderátorka a herečka Klára Sedláčková-Oltová, herec a zpěvák Roman
Vojtek, dramaturg a scenárista Jaroslav Sedláček, režisér F.A.Brabec, 
herečka Yvetta Blanarovičová, režisérka Maria Procházková, moderátor
Richard Langer, herec Michael Dymek z filmu Páni kluci, herečka Renata
Mašková-Linhová z filmu Přijela k nám pouť, režisér Petr Oukropec, 
režisér Ivo Macharáček, herec Pavel Nový, herec Lukáš Vaculík, Otmar
Brancuzský, herec Václav Jílek, herec Jan Hofman, režisér Juraj Šajmovič,
režisér Vít Olmer, herečka Simona Chytrová, herečka Jitka Ježková, reži-
sér Václav Křístek, dětská herečka Veronika Divišová, herečka Marie-Luisa
Purkrábková, herečka Noemi Purnochová a pes Hugo. 
Letošní ročník festivalu navštívilo v Ostrově a v partnerských městech
skoro 11 000 diváků – soutěžní projekce v Ostrově navštívilo 2 518 dětí,
366 návštěvníků bylo na ostatních projekcích (tematická přehlídka + ne-
soutěžní filmy), 2 707 dětí bylo na projekcích v satelitních kinech a part-
nerských městech. Doprovodné akce: na ohňostroj přišlo cca 1 800 dětí
a rodičů, zábavné odpoledne MDDM a ČT cca 500 návštěvníků, 4 bese-
dy s Václavem Chaloupkou 266 dětí, karnevaly 240 dětí, Festivalová
školka a dílna – 359 dětí, koncert Romana Vojtka – 244 diváků, Festiva-
lová talk show 80 diváků, výstavy 1 893 návštěvníků).

Ilona Hálová

F E S T I V A L Y
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FESTIVAL STUDENTSKÝCH FILMŮ V PÍSKU (5. – 7. ŘÍJNA 2012)
SE KONAL PODVANÁCTÉ 
Písek je sídlem dvou filmových škol: Filmové akademie Miroslava 
Ondříčka a Vyšší odborné školy filmové. Hlavní tíha organizace festivalu
spočívá na bedrech posluchačů zmíněných škol. 
Festival studentských filmů je dozajista sympatickou akcí, byť, jak to chví-
lemi vypadá, tak trochu dvojí tváře. Pobíhající studenti, kteří si opravdu 
organizují téměř všechno sami (každoročně jsou dokonce i autory festi-
valových znělek) jí dodávají chuť nadšení, elánu a mládí; opožděné za-
čátky projekcí, kolapsy techniky a třeba i nepřítomná překladatelka (která
„uvízla někde na cestě“) zase chuť amatérismu. Ještě že byl na místě Ivan
Biel, režisér a místopředseda výkonného výboru FITESu, a mohl poho-
tově zaskočit! 
I přes všechno zmíněné převládá ale z festivalu pocit kladný. Třeba i díky

vynikající úrovni promítaných studentských snímků. Čiší z nich vysoká
kvalita filmového školství ve všech světadílech. Prezentované snímky měly
výborné filmové zpracování i překvapivé pointy. Potěšující je i značné pro-
cento animovaných filmů, zájem o tuhle techniku, bohužel, u tvůrců po je-
jich „profesionalizaci“ často mizí. 
Porota rozhodně neměla jednoduchou práci, ostatně režisér Dušan Tran-
čík si byl při rozhodování velmi dobře vědom, že nesprávné rozhodnutí
může mladému tvůrci ublížit. Řekl to v rozhovoru pro Český rozhlas 3 –
stanici Vltava. Mimochodem – festival letos spolupracoval s Českým 
rozhlasem opravdu mohutně, na několika frontách, rozhlasové, filmové,
hudební i divadelní.
Zmiňme ještě jednoho píseckého porotce: tuto nabídku přijal Nick Gray,
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dokumentarista, učitel na University of Lincoln – v oblasti filmové i peda-
gogické mezinárodně uznávaná osobnost.
V rámci festivalu v Písku proběhlo letos i setkání „staré gardy filmařů ze
zlínských (svého času gottwaldovských) filmových ateliérů. Setkání to bylo

dojemné, povídání a vzpomínky pánů se nádherně poslouchaly. Mimo-
chodem – se zlínskými ateliéry měl hodně co dočinění i nynější ředitel 
píseckých filmových škol, pan Miloň Terč. 

Tomáš Pilát 
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BIENÁLE ANIMACE BRATISLAVA 2012 OCENILO MISTRA
RUSKÉ ANIMACE GARRIHO BARDINA
V hlavním městě Slovenska nedávno skončil 11. ročník mezinárodního
festivalu animovaných filmů pro děti – Bienále animácie Bratislava 2012,
který se konal pod záštitou a s finanční podporou ministra kultury 
Slovenské republiky. 
Festival nabídl početnému dětskému publiku, které letos poprvé mělo
možnost zhlédnout filmy i v sídlištních kinech, na 250 filmů, z toho 
50 soutěžních snímků ze 17 zemí. Kromě filmových projekcí se tradičně
konaly i animační dílny, semináře, výstavy a prezentace významných
osobností. O vítězích i letos rozhodla mezinárodní porota, jejímž předse-
dou byl český tvůrce a pedagog pražské FAMU Aurel Klimt. 
Vrcholem bylo bezesporu setkání s jedním z nejvýznamnějších tvůrců sou-
časné ruské animace Garrim Bardinem, který si do Bratislavy přijel pro oce-
nění Prix Klingsor udělované od r. 1991 tvůrcům, kteří ve svém díle spojují
vysoké výtvarné i filmařské kvality a oslovují dětského diváka. Jejími nositeli
jsou osobnosti jako např. Fréderic Back, Gene Deitch, Co Hoedman, Břeti-
slav Pojar, Caroline Leafová, Marcell Jankovics či Michel Ocelot.
Čeští diváci již znají tohoto znamenitého režiséra, animátora, scénáristu 
a producenta z AniFestu 2007, kde zasedal v porotě, a kde představil svoji
retrospektivu. Jeho poslední film Ošklivé káčátko (2010) na motivy po-
hádky H.Ch. Andersena získal v loňském roce cenu AniFestu v kategorii
celovečerních filmů. 
Studenti Vysoké školy múzických umění, která je přirozeným partnerem
a spoluorganizátorem festivalu, měli jedinečnou možnost seznámit se 
s reprezentativním výběrem Bardinových autorských filmů, jež upoutají
mnohdy velmi originálním přístupem k technologii výroby, která ale vždy
věrně slouží obsahu sdělení. Jeho příběhy jsou dokonale vypointované,
téměř vždy se zde setkáme s ironií, s níž se autor vyjadřuje k aktuálním

společenským a etickým tématům. Bardin se také vyznal ze své lásky ke
klasické hudbě, která je nedílnou součásti všech jeho děl. Bardin, 
původně vystudovaný herec a člen moskevského Divadla N. V. Gogola,
nenašel v herectví smysl života a záhy “konvertoval” k animaci. Dnes patří
k tomu nejlepšímu, co ruská animace nabízí. Schopnost osobně oslovit di-
váky, zprostředkovat své myšlenky a pobavit, jsou vlastnosti, které často
animátorům chybí, Bardinovi se jich ale dostalo měrou vrchovatou, a tak
my, diváci, nejspíš dodnes těžíme z jeho krátké herecké kariéry. Plné 
auditorium mladých animátorů v Bratislavě ocenilo nejen Bardinovo vy-
stoupení, ale hlavně jeho snímky /Příběh cesty (1981), Porážka (1986),
Manželství (1987), Konflikt (1983), Točení (1987) Kocour v botách
(1995), i legendární Adagio (2000)/ dlouhým potleskem a odcházelo po-
vzbuzeno myšlenkou, kterou Garri vyjádřil na závěr. Vyprávěl o tom, jak
mu k vytvoření Adagia chybělo několik desítek tisíc eur, které potřeboval
na zakoupení práv k užití nahrávky orchestru Herberta von Karajana. Na
festivalu v Annecy líčil u večeře svoji anabázi s právy na Adagio, když tu
se jeden z hostů, shodou okolností syn Nicole Salomon, zakladatelky dět-
ských animačních dílen v Annecy, zeptal: „Kolik, potřebuješ a kam ti to mám
přinést?“ Garrimu skutečně zmíněný obnos daroval, čímž mu umožnil nato-
čit toto mistrovského dílo. „Zázraky se dějí. Musíme zkrátka věřit v lidské
dobro!”, loučil se s přítomnými začínajícími kolegy Garri Bardin.
Festival Bienále animace je důležitou platformou nejen slovenského ani-
movaného filmu, který v posledních letech zažívá velmi plodné období, ale
i tradičním místem setkávání osobností světové animace. Byť rozsahem
komorní, BAB patří k těm festivalům, kterých rozhodně stojí za to se 
zúčastnit.

Magdalena Šebestová

CENY BAB 2012
Cena Viktora Kubala za nejlepší film:
Gruffalovo mládě (Johannes Weiland a Uwe Heidschőtter, GB) 

Cena UNICEF:
Soukromé očko (Nicola Lemay, Kanada)

Cena Sv. Vojtěcha za nejlepší film ze zemí Višegrádu:
Kdo je tam? (Vanda Raýmanová, Slovensko)

Prémie Literárního fondu:
Hurá na hrad (Boris Šima, Slovensko)

Garri Bardin a Nicole Solomon Jiří Kubíček a Garri Bardin
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Zvláštní ocenění:
Pohádka z přístavu (Yuichi Ito, Japonsko)

Cena dětského diváka:
Příběh Bratislavského hradu (Vladimír Malík, Slovensko).

Další ocenění:

PRIX KLINGSOR
za celoživotní dílo významné světové osobnosti animovaného filmu: Garri
Bardin (Rusko)

ČESTNÁ MEDAILE ALBÍNA BRUNOVSKÉHO
za výrazný přínos v oblasti animovaného filmu zakladatelské osobnosti
tvořivých dílen animovaného filmu pro děti a s dětmi: Nicole Salomon
(Francie)

ČESTNÁ MEDAILA ALBÍNA BRUNOVSKÉHO
za výrazný přínos v oblasti animovaného filmu výtvarnici, ilustrátorce, 
animátorce a režisérce Blance Šperkové (Česká republika)

ČESTNÁ MEDAILA ALBÍNA BRUNOVSKÉHO
za výrazný přínos v oblasti animovaného filmu významné osobnosti 
slovenského animovaného filmu: výtvarníkovi, ilustrátorovi a animátorovi
Kolomanovi Leššovi (Slovensko).

Mezinárodní porota: 
Aurel Klimt (Česká republika, předseda), Zuzana Alnerová (Slovensko, 
reprezentantka UNICEF), Peter Cigán (Slovensko), Rita Domonyi 
(Maďarsko), Daniel Hevier (Slovensko, reprezentant Literárního fondu
Bratislava), Sébastien Sperer (Francie), Sabrina Zanetti (Itálie).

Čeští tvůrci, soutěžící se svými krátkými filmy na Bibianě 2012:
Libor Pixa – Sloní školka, Lucie Štamfestová – Čiperná paní, Jan Bohuslav
– Brumlík a Animuk, Jan, Tománek, Dagmar Doubková – To si piš, je to
myš!, Michal Žabka – Účetní a víla (Autopohádky), Barbora Dlouhá – 
Tarbíci a Marabu (Tarbíci) 

F E S T I V A L Y
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TECHNÉ OSTRAVA 2012 
Pod tímto názvem se konal v polovině října v Ostravě již 11. ročník Mezi-
národního festivalu filmů a televizních pořadů o technických a průmyslo-
vých památkách, jejich udržování, využívání a propagaci. Náplní festivalu
je rovněž širší tematika spojená s těmito památkami jako je cestovní ruch,
architektura, původní řemesla, kultura práce, historie a sociální aspekty
rozvoje průmyslu, vlivy průmyslu na rozvoj měst, vzdělanosti a podobně.
Kromě tvůrců jsou k účasti zváni také odborníci na danou problematiku 
z evropských zemí s průmyslovou tradicí, především ze sousedního 
Polska a Německa.
V letošním ročníku bylo na festivalu promítnuto na třicet snímků. Hlavní

cenu, Ostravskou Venuši, získal film režisérky Olgy Struskové „Dvacet let
pod Žižkovskou věží“ vyrobený společností AGES plus s.r.o. Odborná po-
rota na něm ocenila ucelený příběh vzniku televizní věže, problémy jejího
zrodu i kontroverznost, s jakou je tato stavba dodnes přijímána.
Dále udělila tři čestná uznání následujícím filmům: polskému „Koleje losu
pevnej fabryki“ (Cesty osudu jedné továrny, režie Kinga Woloszyn 
Świerk), „Pro Story – Přidaná paměť domu“ režiséra Bohdana Blahovce 
z produkce ČT Praha a filmu z ostravské televizní dílny „Industriál na
hraně“ režiséra Petra Lokaje, jehož úvahu na industriální téma mohli vidět
diváci v rámci cyklu Ta naše povaha česká. Olga Strusková

Ceny Festivalu a ocenění tvůrci
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POHÁDKOVĚ BOHATÁ KAMERA FRANTIŠKA NĚMCE
Oslavy narozenin kameramana Františka Němce se konaly 29. listopadu 2012 v pražském Ponrepu. Sice s drobným zpožděním
(narodil se 20. 11. 1932), zato byly invenční, vtipné a veskrze pohodové jako oslavenec sám. Promítaly se dvě Krkonošské po-
hádky, zněly milé, duchaplné a hlavně upřímné gratulace četných kolegů i příznivců, podávala se staročeská (zajisté i krkonošská)
jídla. Františka mají zjevně všichni rádi, a on sám sršel dobrou náladou a nakažlivou energií. 

S podobným elánem se ostatně pouští do práce – stále aktivně působí
např. v revizní komisi FITESu, jezdí na filmové akce, na besedách vypráví
o natáčení, režisérech, příhody z „placu“ i ze života. Že by osmdesátka?
Hm, skoro neuvěřitelné. 
Přidejme ještě jeden sympaticky poznatek z nedávného večírku: čeští 
kameramani jsou parta, drží pohromadě. A to napříč generacemi... 
František Němec absolvoval první praxi ještě během studií na FAMU, za-
čínal jako asistent kamery u Jana Čuříka, v roce 1958 se podílel na filmu
Žižkovská romance. O rok později nastoupil do televize, kde se jako ka-
meraman věnoval především tvorbě pro děti a mládež. „Nelitoval jsem,
dělal jsem ovšem i jiné pořady, profesní život byl velice pestrý, neustále
jsem se učil,“ říká o tom. Pracoval na historicky prvních hraných Večer-
níčcích v Čs. televizi – právě na Krkonošských pohádkách, „dali nám
tehdy nejdražší materiál, barevný Kodak,“ vzpomíná František. 
Natočil celkem 178 pohádek a filmů pro mládež, celkový počet televiz-
ních titulů byl ovšem daleko vyšší, 612 – alespoň těch, které se zachovaly.
„K tomu je ovšem třeba přidat ještě asi o čtvrtinu víc – ty, které se odvy-
sílaly do vzduchu, a ale nebyly zaznamenány“, doplňuje kameraman.
Nejvíc pohádek natočil s režisérkou Věrou Jordánovou, stali se i osobními
přáteli. „Jezdili jsme společně i na dovolenou, ale na place jsme se hodně

dohadovali, ba i hádali. Ale bylo to v zájmu věci, vždycky jsme našli 
společnou řeč.“
V průběhu let zažil neuvěřitelný vývoj techniky, na začátku měli těžké 
kamery s elektronkami. „To ještě technici chodili s luxmetrem a pořád 
měřili intenzitu světla...“ I dnes prý ještě občas vezme kameru do ruky,
maličkou, lehkou, kterou si půjčuje od vnučky. „Točím naše abiturientské
třídní schůzky, letos jsme měli už po dvaašedesáti letech od maturity,“
usmívá se.
Ale hlavně fotografuje, především na cestách, což činí celý život, Letos
vyšla knížka Krkonošských pohádek s Františkovými fotografiemi. A uva-
žuje o tom, že by vydal knížku svých fotografií z cest po Evropě, jak ji viděl
v průběhu padesáti let.
Těžko rozhodnout, které tituly z rozsáhlé kameramanské tvorby Františka
Němce v krátkém článku připomenout. Z 60. let snad televizní inscenaci
Evženie Grandetová, pohádku Princezna Lada, později Čerta a Káču, te-
levizní seriál Pohádky z tisíce a jedné noci, Čarodějova učně, Janu Eyro-
vou, Pohádku o ebenovém koni, Královnu bludiček; z posledních let Jak
vyléčit ježibabu, Kouzelný šíp, Jánoškovu kouzelnou flétničku, Hvězdo-
pravcův dar a další. ap 

František dostal nádherný dort – pekla ho jeho vnučka František Němec se svou režisérkou Věrou Jordánovou

Hned ho hostům rozkrájel Vadim Petrov, Václav Čapek, Věra Jordánová a František Němec
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Eva Zaoralová a velvyslanec Francie v Česku Pierre Levy Eva Zaoralová během své děkovné řeči

PÁR SLOV O „NAŠÍ PANÍ DOKTORCE“ EVĚ
Doktorka Eva Zaoralová je noblesní a příjemná dáma, o jejíž hluboké vzdělanosti, odborné erudici a mimořádné kreativitě veřej-
nost už dlouhá léta přesvědčují činy. Je mediálně známá – nikoliv však jako „celebrita“ z titulních stran společenských žurnálů, ale
jako významná tvůrčí osobnost. Přední filmová kritička, dlouholetá úspěšná umělecká ředitelka Mezinárodního filmového festi-
valu v Karlových Varech, členka porot prestižních mezinárodních filmových festivalů, renomovaná překladatelka z francouzštiny
a italštiny. 

Eva Zaoralová ve své kanceláři Francouzský velvyslanec dekoruje Evu Zaoralovou 
Řádem umění a literatury

Programová ředitelka MFF Karlovy Vary v akci

Nikdy nezpychla. O tom, že dokáže hodnotit film, život i sebe s reálnou věc-
ností, přiznat omyly a o úspěších hovořit s pokorou, svědčí její každodenní
jednání, vztah ke kolegům a spolupracovníkům i nedávno vydaná autobio-
grafie – knižní rozhovor Život s filmem, který vznikl ve spolupráci s filmovou
publicistkou Alenou Prokopovou. Na otázku, zač je v životě vděčná, před ně-
kolika dny řekla Českému rozhlasu – stanici Vltava: „V profesi už si nemohu
víc přát. Tím, že jsem pracovala pro festival, nemohla jsem se věnovat práci
překladatelské, která pro mě byla, když jsem absolvovala školu, cílem. Ale
překlady francouzské a zejména italské literatury jsou stále mým koníčkem.
Jsem šťastná, že se mi podařilo dokončit překlad knihy Tullia Kezicha o F. Fel-
linim, protože to spojilo moje dvě lásky – překládání literatury a film (včetně
F. Felliniho).“ A osobně? „Štěstí je, že moje dcera Klaudie je šťastně vdaná 
a fantasticky vychovala tři úžasné kluky, moje vnuky…“
Eva Zaoralová se narodila v Praze 28. listopadu 1932, vystudovala fran-
couzštinu na filosofické fakultě Karlovy univerzity. Byla redaktorkou a po-
sléze šéfredaktorkou časopisu Film a doba, na němž se stále podílí.
Přednášela filmovou historii na Filmové a televizní fakultě Akademie múz-
ických umění v Praze. (Benátky, Berlín, Cannes, Mannheim, Wiesbaden,
Antalya). V polovině devadesátých let minulého století spolu s Jiřím Bar-
toškou pozvedla upadající renomé karlovarského filmového festivalu, jako
dlouholetá umělecká ředitelka se podstatnou měrou zasloužila o zvýšení

jeho umělecké úrovně i vzrůst mezinárodní prestiže. Jako umělecká po-
radkyně a členka vedení se stále na přípravě a realizaci festivalu podílí.
Nadále jezdí na filmové festivaly, píše o filmu do médií, překládá z fran-
couzštiny a italštiny.
Eva Zaoralová se zasloužila o popularizaci především francouzské a italské
filmové tvorby, je mezinárodně respektovanou osobností ve světě filmové
publicistiky. Působí jako členka prezidia České filmové a televizní akade-
mie a členka Evropské filmové akademie, nedávno se stala předsedkyní
nově založeného Sdružení filmových kritiků. 
Výčet poct a vyznamenání, jichž se jí dostalo, je úctyhodný, připomeňme
alespoň plaketu za dlouholetou žurnalistickou činnost, kterou získala na MFF
v Cannes, Medaili za zásluhy prezidenta republiky, a aktuálně od francouz-
ské vlády druhý stupeň – důstojník – Řádu umění a literatury, udělený fran-
couzskou vládou. Mimochodem – byl to na francouzské ambasádě v den
narozenin paní doktorky, tedy 28. listopadu 2012, skutečně dojemný večer.
První stupeň tohoto významného francouzského vyznamenání, rytíř, byl
přitom paní Zaoralové udělen už v roce 2002. Oceněním za umělecký pří-
nos pamatoval na „svou doktorku“ před lety i karlovarský festival. 
Zkrátka – všeobecná vážnost za velké zásluhy, spousta poct a ocenění…
Ale hlavně nesmím zapomenout říct, že máme doktorku Evu moc rádi.

ap
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VLASTIMIL VENCLÍK SEDMDESÁTILETÝ
Na podzim se dožil sedmdesátky Vlastimil Venclík, scenárista, režisér, dra-
matik a herec, který má velmi blízko i k FITESu. Dva roky ho totiž vedl. 
Během studií na FAMU byl jako spoluautor filmu Nezvaný host, zřetelnou,
jasně „čitelnou“ alegorií na okupaci Československa vojsky Varšavské
smlouvy v srpnu 1968, ze školy vyloučen. Pracoval řadu let ve zdravot-
nictví, jako technický pracovník, spolupracoval s Divadlem Spejbla 
a Hurvínka. Školu oficiálně uzavřel až v roce 1990, i k režii se mohl vrátit
až po Listopadu 1989. Venclíka známe ovšem i z jeho hereckých vystou-
pení a jako autora televizních děl. Na svém kontě má i řadu divadelních 
a několik rozhlasových her. 
Stal se také spoluautorem projektu společnosti CET 21, která získala 
licenci k vysílání celoplošné TV Nova. Vysílání se ovšem od původního
projektu značně odklonilo. 
Vedoucím tajemníkem FITESu byl od roku 1991 do roku 1993.
Je také iniciátorem několika organizací, které se věnují slabým a handica-
povaným spoluobčanům. Je znám jako zastánce demokracie a principů
slušnosti, staví se na obranu slabých a bezbranných. A nebojí se říct svůj
názor nahlas. top

PROTI TOTALITÁM 
Televizní moderátor, herec, publicista redaktor Luděk Eliáš nemá letos kulaté výročí, je ročník 1923. Koncem listopadu letošního
roku mu byla udělena Cena Jaromíra Šavrdy, která se každoročně uděluje u příležitosti Dne lidských práv za svědectví o totalitě.
Cena je udělována od roku 2008 jako připomínka komunistickým režimem pronásledovaného spisovatele Jaromíra Šavrdy. 
Laureáty bývají stateční lidé, kteří se odvážili vzdorovat totalitnímu režimu. 

Luděk Eliáš má zkušenost se dvěma totalitami. Ještě mu nebylo dvacet,
když byl v únoru 1942 deportován do ghetta v Terezíně, odtud do vyhla-
zovacího tábora v Osvětimi, později do Sachsenhausenu. Přežil koncen-
trační tábory, letecké nálety i pochod smrti. Po válce se věnoval divadlu,
které začal hrát už v Terezíně. Působil ve Slaném, Písku a Českých Budě-
jovicích. V roce 1956 zakotvil natrvalo v Ostravě a v šedesátých letech se
stal ředitelem Divadla Petra Bezruče. Začal pracovat i v rozhlase a televizi
jako moderátor a šéfredaktor. V srpnu 1968 se podílel na svobodném po-
okupačním vysílání Čs. televize, za což mu byla na dlouhá léta znemož-
něna veřejná činnost. Luděk Eliáš je ve svých téměř devadesáti letech
nesmírně činorodý, pravidelně navštěvuje střední školy a jako pamětník
sdílí se studenty své zážitky z doby války i z pohnutých dní srpna 1968 
a následné normalizace. „Lidé jsou do jisté míry poučitelní a proto 
chodím mezi mladé lidi a vyprávím jim o tom, co bylo...“, říká o svých 
aktivitách. ap

VLADIMÍR JIRÁNEK: NADČASOVÉ ZPRÁVY O STAVU CIVILIZACE 
První dobrý politický komentář, který jsem četla, byl od Vládi Jiránka. Tedy – četla… spíš s potěšením se dívala na zdánlivě pro-
stou kresbu – vlastně jen několik málo čar a křivek – dvou charakteristických postaviček. Jejich dialog pod obrázkem se stručně
a trefně vyjadřoval k aktuálnímu společenskému problému. Bylo to tuším koncem padesátých nebo začátkem šedesátých let. 
Vláďův rukopis se teprve formoval, ale vše podstatné už tam myslím bylo: názor na konkrétní situaci i filosofická dimenze tématu,
moudrý nadhled. Měl to v kresbách i v animovaných filmech a seriálech. 
Jeho humor byl originální a svébytný. I když, pravda, některé anekdoty 
a filmy vlastně moc humorné nebyly; ostatně jako sama doba. 
Vladimír Jiránek se narodil 6. června 1938 v Hradci Králové a vystudoval
novinářství na filozofické fakultě Univerzity Karlovy. Celý život byl kreslí-
řem, karikaturistou i filmařem na volné noze. Spolupracoval s řadou 
časopisů, např. Dikobraz, Mladý svět, Melodie, Literární noviny. V polisto-
padových letech byla nejvýznamnější jeho spolupráce s deníky Lidové

noviny, Mlada fronta DNES, Hospodářské noviny a s časopisem Reflex.
Přispíval do nich aktuálními kresbami týkajícími se politického a veřejného
života. Ilustroval desítky knih, např. Jak jsem bránil přírodu, Parkinsonovy
zákony, Zákaz vjezdu do ráje, Příběhy pro dvě nohy, Život jako štafeta,
Sen a snění, Cesty a poutníci, Stará dáma se baví. Své kresby vystavoval
v řadě českých měst i v zahraničí. 
Jako scénárista a režisér spolupracoval se studiem kresleného filmu 
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Bratři v triku a studiem AIF. Vytvořil řadu animovaných filmů, které byly
mnohokrát oceněny na zahraničních festivalech. Nejčastěji spolupracoval
s režiséry V. Bedřichem a J. Hekrdlou, některé snímky spolurežíroval či
vytvořil sám. K nejzdařilejším titulům patřily např. Automatic (1973), Pivo
přes ulici (1974), Dobré jitro, Výlet, ŠŠŠ (1975), Děkujeme, pánové
(1976); jeden z nejúspěšnějších, Co jsme udělali slepicím (1977), si při-
vezl kromě jiných ocenění Zlatého medvěda z festivalu v Západním 
Berlíně. Dále se podílel na snímcích Hokej je hra (1978), Zpráva o stavu
civilizace (1981), Zpráva o medvědech (1983), Olympijský oheň (1984),
Jam-session (1986), Computerland (1987) a další. Pro televizi připravil
veleúspěšné večerníčkovské seriály Bob a Bobek – králíci z klobouku
a Pat a Mat.
Vladimír Jiránek zemřel po těžké nemoci v noci z 6. na 7. listopad 2012;
jeho filmy, politické karikatury i televizní seriály nás určitě všechny přežijí.
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ZNEPOKOJIVÝ UMĚLECKÝ ODKAZ JANA TREFULKY
Brňan, přesněji Moravan se světovým názorem, politickým přesvědčením i emocionálním vybavením. Narodil se v Brně-Králově
Poli, chodil tam i do obecné školy (jeho spolužákem byl Milan Kundera, posléze celoživotní přítel). V Brně bydlel celý život, za 
Brno-venkov v polovině devadesátých let neúspěšně kandidoval do Senátu jako člen strany Moravané. O Moravě a „moravských“
problémech nesčíslněkrát psal. Byl to nicméně český spisovatel mezinárodního formátu, o čemž svědčí (nejen) cizojazyčné 
překlady jeho knížek. 

Jan Trefulka se narodil 5. května 1929. V osmačtyřicátém roce maturoval
na brněnském reálném gymnáziu. Začal studovat na Filozofické fakultě
UK, z níž byl z politických důvodů vyloučen (příběh jeho průšvihu zroze-
ného ze studentské recese, které se „dopustil“ s dvěma dalším spolužáky
– Milanem Kunderou a Jaroslavem Dewetterem, vylíčil Kundera v románu
Žert). Po vyloučení pracoval jako dělník a traktorista, později se stal re-

daktorem Krajského nakladatelství v Brně. V letech 1962 až 1968 redi-
goval literárně-kulturní časopis Host do domu, který až do zákazu v r. 1970
řídil. V čase normalizace nemohl publikovat, jeho texty vycházely pouze
v samizdatu (v edici Petlice a v samizdatovém periodiku Obsah atd.) a v za-
hraničí. Podepsal Chartu 77, což jen zesílilo jeho perzekuci. Po roce 1989
se vrátil do literárního i veřejného života, stal se předsedou Obce morav-
skoslezských spisovatelů a byl členem první Rady České televize. Stále
ho znepokojovaly problémy doby, psal eseje a polemiky, vyjadřoval se ke
stavu kultury i společnosti.
Už v padesátých letech na sebe upozornil nekonformními literárními 
kritikami (legendární se stala kritika komunisticky režimní poezie Pavla 
Kohouta). V první polovině 60. let min. stol. vydal pozoruhodné prózy
Pršelo jim štěstí a Třiatřicet stříbrných křepelek; nejvýznamnější romány
napsal v době normalizace pro samizdat (Velká stavba, Zločin pozdvižení,
O bláznech jen dobré atd.). Podle prvních dvou knih natočil režisér 
Antonín Kachlík stejnojmenné filmy, které patří k vrcholům Kachlíkovy
tvorby. V r. 1969 natočil brněnský režisér Zdeněk Kaloč podle Trefulkovy
povídky televizní snímek Ptáček. Filmaři pak mohli čerpat z Trefulkovy
tvorby až po r. 1989, podle jeho próz vznikly umělecky významné televizní
filmy O bláznech jen dobré (1991, Milan Růžička), Velká stavba (1993, Jiří
Vanýsek), Na krásné vyhlídce (1995, Vl. Drha). Na některých se autor
předlohy podílel i jako scenárista. 
Jan Trefulka zemřel v Brně 22. listopadu 2012 ap

LEGENDA GALINA
Doc. PhDr. Galina Kopaněva, CSc, odešla po těžké nemoci 16. října 2012 ve věku nedožitých 81 let. Uzavřela se práce kritické 
osobnosti, která se po desetiletí podílela na dění a a podobě naší filmové kultury. 

Pocházela z prostředí ruské emigrace, dědeček byl Čech. Studovala na
ruském gymnáziu v Praze, které se po válce změnilo na sovětskou střední
školu. Na FAMU začínala v oboru režie, ale když poznala, že na Barrandově
v té době nejsou vyhlídky pro samostatné uplatnění, přešla do nového
Kabinetu filmové vědy, který zřídil profesor A. M. Brousil. Patřila tak
k prvním odborně kvalifikovaným absolventům, spolu třeba s Jaroslavem
Bočkem. Novinářskou a lektorskou činnost rozvíjela v období určitého
společenského a kulturního uvolňování. Od roku 1961 vedla edici filmo-
vých publikací v nakladatelství Orbis, a dlouho zanedbávanému úseku 
dokázala vtisknout pevnou, fundovanou koncepci.

V létě 1964 nastoupila do měsíčníku Film a doba, kam už dříve soustavně
přispívala. Tady se redakčně a autorsky podílela na tom, že časopis řízený
Antonínem Novákem (pseudonym Jan Žalman) se stal respektovanou plat-
formou úsilí o nový československý film, a to v otevřeném mezinárodním
kontextu. Zásadní, historicky cenný doklad tohoto vývoje dodnes před-
stavuje i řada důkladných rozhovorů, které Galina vedla s protagonisty
naší tehdejší progresivní tvorby. (Vůbec bravurně ovládala umění rozho-
voru – dokázala zde spojit pečlivou přípravu se schopností osobního kon-
taktu a empatie.) V říjnu 1967 FITES – Svaz československých filmových
a televizních umělců udělil redaktorům časopisu Film a doba cenu 
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Trilobit v kategorii teorie a kritiky. Časopis byl přitom usnesením Sekreta-
riátu ÚV KSČ z června 1969 určen k likvidaci…
Dodnes vzpomínám, jak jsme v srpnu 1968 v redakci na Václavském ná-
městí spolu psali plakáty s nápisy „Iditě domoj“. V bezúzěšném čase „nor-
malizace“ a čistek, kdy Galina měla možnost pokračovat v profesi,
odmítala posluhovat a využívat ideologickou konjunkturu. V kritikách, pře-
kladech a – v rámci omezených možností – se při redakční snažila pro-
sazovat skutečné hodnoty. Těžištěm jejího zájmu byly především
kinematografie střední a východní Evropy. Přednášela také na oboru fil-
mová věda na Filozofické fakultě UK, kde navazovala na zasvěcenou čin-
nost pro filmové kluby. Od roku 1979 zde byla kmenovým pedagogem.
Bez nadsázky platí, že ve stavu personální nouze (existovaly „kádrové zá-
brany“) po léta udržovala toto studium při životě a na úrovni. K jejím
vděčně vzpomínajícím posluchačům náleží desítky absolventů několika
generací. 
Patří ke šťastným okolnostem situace po roce 1989, že Galina (která nikdy
nepatřila k oficiálním prominentům) mohla naplno využívat a zúročit svoje
rozsáhlé „východní“ znalosti a kontakty. Působila jako programová ex-
pertka MFF Karlovy Vary, zasloužila se o ustavení a profilování soutěžní
sekce na východ od Západu, která je mezinárodně uznávaným specifi-
kem festivalu. V činnosti s Českým centrem v Moskvě soustavně přispí-
vala k poznávání a propagaci naší současné tvorby. Dokud jí dovolilo
zdraví, učila i na FAMU.

Pracovala neúnavně – byla workoholička, dávno před tím, než k nám 
přišlo tohle slovo. Nesnášela módnost a snobismus. 
Takovou jsem ji poznal od svých studentských let na FAMU – společen-
sky otevřenou, přátelskou i přirozeně suverénní, kultivovanou a profe-
sionálně náročnou. Kolegyni, na kterou bylo vždycky spolehnutí. 
Věčnaja paměť… Jan Svoboda 

Galina Kopaneva během oslavy sve osmdesátky

ZA VÁCLAVEM MYSLIVCEM
V životě jsou chvíle, kdy člověk dojde k poznání, že na tomto světě žijeme
jen krátce a vše jednou skončí. Na konci srpna letošního roku nás navždy
opustil kameraman Václav Myslivec, bylo mu 74 let. 
Po studiích kamery na pražské FAMU nastoupil do brněnského studia čes-
koslovenské televize. Byla to pionýrská doba – zápal pro věc, nadšení 
a radost z toho, co se vyrobilo a odvysílalo. 
Václav Myslivec byl hlavním kameramanem mnoha televizních pohádek,
filmů a televizních inscenací. Pracoval s předními pražskými i brněnskými
režiséry a herci. Jeho kamera byla pronikavá, objevná, obrazově dokonalá
a měla dramatickou exponovanost. Při své práci nikdy neustupoval, ne-
dělal kompromisy, necouval a jeho práce mu přinášela štěstí. Ve štábu

byl oblíbený pro svou kamarádskou povahu, sršel vtipy a žádnou legraci
nezkazil. Jeden z jeho největších projektů byla sága Legenda o živých 
a mrtvých – režie Petr Tuček. Dále natočil několik pohádek s Vlastou 
Janečkovou, Vladimírem Drhou, Vojtou Štursou a jinými, desítky doku-
mentů, reportáží, televizních přenosů a tak by se dalo pokračovat dále.
Přesto, že tehdy v malém brněnském studiu dělal téměř všechny žánry,
uchoval si svůj osobitý styl. 
O to smutnější je, že nás tak náhle opustil, aniž se s nám i rozloučil, ztra-
tili jsme dobrého člověka a profesionála. Je to pro nás všechny bolestná
a nenávratná pravda. 
Čest jeho památce. Jakub Nosek, kameraman 

ROK POTÉ: VZPOMÍNKA NA KAMERAMANA PEPU PEŠKA
Josef Pešek (28. února 1925 – 2. prosince 2011) po absolvování grafické
školy nastoupil do filmových laboratoří pana Tušly – Hera filmu v Koší-
řích. Potom pracoval v Krátkém filmu Praha, kde v roce 1946 asistoval
kameramanovi Ivanu Fričovi, potomkovi známého cestovatele. Film se
jmenoval Návrat k životu a režíroval ho K. M. Walló. 
Z obou mužů u kamery se stali celoživotní přátelé. Dovolte mi k tomu pár
slov. Vysočanský rodák Josef Pešek se v roce 1948 oženil s Jaroslavou
Královou – rovněž z Vysočan – a nastěhovali se do nového bytu v Musíl-
kově ulici v Košířích. 
Ivan Frič si v té době našel Květu Havlovou, sekretářku Vlastimila Harna-
cha, hlavního účetního závodu BAPOZ (Baťovy pomocné závody), do
nichž patřily i filmové ateliéry ve Zlíně na Kudlově. Pepa Pešek opatřil 
novomanželům byt o patro výš v domě, v němž žil. A tam obě rodiny 
bydlely dodnes. Nejen v tomto případě, ale vždy a za všech okolností bylo
pro Pepu samozřejmostí každému pomáhat. 
Vraťme se zpět k naší profesi. Svůj první film natočil Pepa v roce 1947
s nestorem českého dokumentu Bohumilem Vošahlíkem. Film se jmeno-
val Jindřichův Hradec. Dále Pepa natáčí s režiséry Dr. Jiřím Jahnem, 
Ladislavem Rychmanem, Maxem Petříkem, Karlem Maršálkem, Kurtem
Goldbergem a dalšími.
Do Pepova života výrazně zasáhla smrt jeho dcery Jarušky v roce 1963. 
Každý rok pořádá Asociace českých kameramanů předvánoční posezení

v MATu, na které se zvláště my starší velmi těšíme. V listopadu 2011 jsme
se s Pepou setkali a on mě upozorňoval, abych na toto posezení, tento-
krát konané 12. prosince, nezapomněl, že on se moc těší. 
Nesešli jsme se, Pepa 2. prosince zemřel.

Svatopluk Malý, kameraman AČK

Vzpomínku otiskujeme k prvnímu výročí úmrtí pana Josefa Peška. 
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Nikdy by mně nenapadlo, že budu jednou psát něco podobného a ob-
zvláště ne o svém skvělém kamarádu Petru Polákovi. Přátelili jsme se spolu
dlouhá léta – v roce 1960 jsme se seznámili na studiích FAMU a od té
doby jsme již byli stále dobrými a věrnými kamarády a to nejen my dva,
ale i celé naše rodiny. Prožili jsme společně spoustu krásných chvil, jak na
horách v zimě i v létě, tak na vodě při splouvání řek a v poslední době
hlavně na kolech. Stejně jsme ale prožívali i krásné zážitky při společné
práci v ČT, při natáčení spousty televizních inscenací a seriálů. Petr začal
u filmu pracovat jako asistent kamery a po absolvování fakulty nastoupil
do Armádního filmu na vojenskou službu a po jejím ukončení začal pra-
covat v ČT v redakci literárně-dramatického vysílání, ale velmi brzy se zde
prosadil jako hlavní kameraman. V ČT potom pracoval až do roku 2012,
určitě tedy přes 40 let, a za tu dobu se podílel na více než 130 televizních
inscenacích, hraných filmech nebo tel. seriálech a také jiných pořadech.
Samozřejmě při natáčení přišel do styku s širokou plejádou výborných
režisérů, herců – dnes již i legendárních, ale i dramaturgů a dalších pra-
covníků, a to jak v ČT, tak i na Barrandově. Asi nejjednodušší je z celé té
dlouhé řady jmenovat Marii Poledňákovou, se kterou natočil sérii nejzná-
mějších filmů – „Jak vytrhnout velrybě stoličku“ (1977), „Jak dostat ta-
tínka do polepšovny“ (1978) a posléze nejúspěšnější „S tebou mně baví
svět“ (1983). Tato výborná režisérka ale byla pouze jednou z mnoha dal-
ších vynikajících kolegů, kteří Petra oslovili ke spolupráci, jako např. pan
J. Henke, J. Krejčík, J. Matějovský, E. Sadková, E. M. Bergerová, P. Háša. 
A to jsem jen náhodně vzpomenul na pár těch, kteří mně teď napadli, ale
je celá mnohem delší řada ostatních – a těm se moc omlouvám – na které
jsem si momentálně nevzpomněl a kteří by sem jistě také zaslouženě 
patřili. Natočil také s Jaromilem Jirešem krásný film „Helimadoe“ (1993)
a asi i svůj poslední, úsměvný film „Anděl Páně“ (2005), s Jirkou Strachem.
Petr byl výborný kameraman, s kamerou procestoval celý svět od Severní
a Jižní Ameriky přes Afriku i Austrálii, o Evropě nemluvě. Nevynechal 
samozřejmě ani Asii a sice Himalaje. Tam se s kamerou pohyboval někde
v 6ti tisícových výškách a to, kromě kamery, i s další potřebnou bagáží.
Možná by se slušelo vzpomenout alespoň na jednu z jeho prvních horo-
lezeckých expedic, a sice COTOPAXI, což je v podstatě ještě stále činná
sopka (5 897 mnm) v Jižní Americe, v Ekvadoru, které se zúčastnil někdy
koncem 70. let. Ze všech těchto „expedic“ přivezl a posléze i zpracoval
materiál na výborné a zajímavé dokumentární filmy, kterých tenkrát z to-
hoto prostředí a krajin ještě zdaleka nebylo tolik jako dnes. Jako kamera-
man se také zúčastnil legendární cesty prezidenta V. Havla do USA a jeho
nezapomenutelného projevu v senátu.
Hory měl vůbec velice rád, jezdili jsme spolu na jeho chalupu v Jizerkách,
které jsme v zimě vždy na běžkách důkladně proběhali. Petr se také pra-
videlně zúčastňoval závodu v Krkonoších, slavného memoriálu Hanče 
a Vrbaty – Krkonošské 70. To byl velice tvrdý a vyčerpávající závod na 
70 km, po celých hřebenech Krkonoš, se všemi dlouhými a táhlými stou-
páními i sjezdy. Jeho průběh trval vždy celý den a byl hodně náročný. Ani
nevím, jestli se to ještě dnes stále běhá. 
Petr byl vždy velice oblíbený u všech členů filmového štábu i účinkujících
herců. Byl spolupracovníkem do „nepohody“, protože při všech problé-
mech – kterých je při natáčení dost – vždycky zachoval klid a chladnou
hlavu a věc elegantně vyřešil. Byl to prostě „pohodář“. Stejně oblíbený
byl i u svých studentů na katedře kamery, kde také dlouhá léta působil 
a přednášel o televizní technice a snímání.
Zrovna tak při naší mimopracovní činnosti – při výletech a sportovních

akcích. Když se něco domluvilo, bylo na něj díky jeho skautské výchově
stoprocentní spolehnutí a také všechno to, co on organizoval, ať již to bylo
na jeho milovaném Raňkově nebo stejně milované chalupě v Jizerských

horách, bylo vždy výjimečné a v podstatě nezapomenutelné, proložené
jeho specifickým humorem, na který jsme se vždy všichni velice těšili.
Petr je nenahraditelný a všem nám bude moc, moc chybět!
Letos, brzy zjara, jsme společně vyjeli na malou projížďku na kolech. Byl
krásný jarní den a já jsem tenkrát ovšem netušil, že to je naše vyjížďka
poslední – měli jsme ještě spoustu dalších plánů. Při jednom stoupání se
Petrovi náhle přetrhl řetěz. Myslím, že se to stává velmi zřídka, já sám
jsem to vlastně zažil poprvé a to jezdím na kole již více než 60 let. Nicméně
se nám podařilo řetěz společně opravit a pokračovat v tom krásném, pro-
sluněném dni, nádhernou jarní krajinou dále. Byl to velmi krásný a hlavně
pohodový výlet a také tak na to všechno rád vzpomínám a věřím, že ten
náš „řetěz“ je spojený stále pevně a dobře.
To bylo někdy v týdnu, a potom na víkend odjel Petr do Krkonoš, na své
poslední, osudové hory… 
Když jsem tohle všechno napsal a domlouval jsem se s Petrovou manžel-
kou i dcerou, jestli se tím mám s Petrem naposled rozloučit, nebyl jsem
si vůbec jistý, jestli bych to zvládnul a dlouho do noci jsem o tom přemý-
šlel. Pak, již dávno po půlnoci, jsem vyšel ven se psem ještě na obvyklou
noční procházku. Stáli jsme v tiché noci ve dveřích a dívali se do tmy 
a mrholení ke vrátkům do ulice. Nikde nikdo, absolutní ticho, jen pouliční
lampa spoře osvětlovala pustou ulici před námi. A najednou ta branka
cvakla svým charakteristickým cvaknutím, jako když jí někdo zavře. A dál
zase ticho a nikde nic. Pes stál a také se tam díval. Myslel jsem, že se asi
nějak sama dovřela, ten zvuk jsem slyšel naprosto zřetelně. Pak jsme vyšli
ven, ale ta branka byla zamčená…
Od té chvíle jsem věděl, že to rozloučení s Petrem musím zvládnout. 

Mgr. Vladimír Dousek 
Autor článku pracoval léta také v redakci literárně-dramatického vysílání
(1970 – 2010) jako kameraman. S Petrem Polákem jako 2. kameraman
spolupracoval na většině inscenací, které v ČT dělal, naposledy na filmu
Anděl Páně. Jako kameraman samostatně pracoval s různými režiséry
např. D. Kleinem, F. Filipem, Z. Zelenkou, V. Váňou a dalšími. S D. Kleinem
a Vl. Opletalem také pracoval na živém vysílání detektivek Josefa 
Škvoreckého.

B L A H O P Ř E J E M E ,  V Z P O M Í N Á M E
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MŮJ PŘÍTEL KAMERAMAN PETR POLÁK

Ve věku 90 let zemřela 23. října tohoto roku členka FITESu, paní Lada Vacková. Čest její památce!
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V září nastoupil do funkce nově jmenovaný ředitel BBC George Entwistle, tak jak
bylo dojednáno (a jak o tom Synchron referoval). Ale ani se ve své nové kanceláři
v nově přistaveném New Broadcasting House v samém středu Londýna neohřál.
Už po 54 dnech rezignoval. Až se zdejší hysterie, která kritizuje BBC a Entwistla,
uklidní, důvody se budou zdát malicherné. Šlo totiž pouze o jeden dokumentární
pořad o mrtvém Siru Jimmy Savillovi, v němž byl obviněn z pedofilie – Savillovi
kdysi udělila rytířský titul královna a jeho Jim´ll Fix It patřil k nejoblíbenejším dětským
zábavným pořadům v zemi – i proto se BBC rozhodla pořad nevysílat; a ještě 
o další případ, kdy zpravodajská redakce Newsnight odvysílala program, jenž nařkl
z pedofilie nejmenovaného konzervativního politika z Thatcherovské éry. Vysílání
se zbytečně uspěchalo, a nařčení se ukázala falešná. Novináři v BBC TV 2 si fakta
pořádně neprověřili. A novopečený ředitel malérům nejen nepředešel, ale dozvě-
děl se o nich až z denního tisku. Neúspěšně se ospravedlňoval před parlamentní
komisí. (Nutno zde připomenout, že nikdo nebral v úvahu, že Rupert Murdoch,
muž, před nímž se třásli politici, před časem také odpovídal v parlamentu jedno-
slabičně a nic si nepamatoval. Až se zdálo nepochopitelné, jak takový nerozhodný
a neinformovaný muž může řídit obrovské globální mediální impérium.)
Ovsem hřebem do rakve George Entiwistla bylo interview v samotém BBC. V pra-
videlném ranním rozhlasovém pořadu Today na BBC Radiu 4 ho John Humphrys
doslova rozcupoval. Ředitel BBC se již tradičně musí podrobit rozboru své vlastní
organizace, protože BBC je public service (překlad „veřejnoprávní“ nemá stejný
zvuk), placená občany. Murdoch, přestože přestupky jeho novin byly obrovské 
a jsou stále předmětem policejního vyšetřování, nebyl nikdy svými medii – ať již tis-
kovými či televizními – Sky má investigativní pořady – na nic dotázán. Ale to je
právě ten rozdíl mezi soukromými a veřejnými médii. Ta soukromá mají stále moc
bez zodpovědnosti. 
V tom sobotním ranním interview ředitel Entwistle nedokázal uspokojivě odpově-
dět na žádnou položenou otázku týkající se dvou programů redakce Newsnight.
Humphrys ho zpovídal neúprosně a nemilostně, skutečně bez servítku. 
Bylo nepříjemné až mučivé naslouchat, jak s Entwistlem zachází, a jak on sám se
nebrání. Novinář Humphrys se cítil silný v kramflecích a věděl, že se mu naskytla
jedinečná příležitost se předvést. A využil ji; mnozí by řekli, že příležitosti spíš zne-
užil. Jeho první a v podstatě jediná, několikrát obměňovaná otázka zněla: Kdy bu-
dete rezignovat, protože vám nic jiného nezbývá poté, co jsme ukázali, že nevíte,
co se ve vámi řízené organizaci děje. (Jednou, až bude tento rozhovor analyzován,
bude dáván za příklad nepřípustného žurnalistického chování. Ale dnes, v součas-
ném hysterickém ovzduší, se to nikdo neodváží říct.) Rozhodně to nebylo fér 
interview, nicméně Entiwistle to v něm projel a tentýž den večer rezignoval.
(Nakonec se ovšem ukázalo, že není tak bezradný, jak se jevil ve svých veřejných
vystoupeních. Dosáhl, že mu byl přiznán celoroční ředitelský plat přes 400 tisíc
liber, penze, soukromé lékařské pojištění, právnické poplatky a další finanční 
vymoženosti.) Nicméně však, jak bylo konstatováno v tisku, po 22 letech je 
Entiwistlova kariéra v médiích u konce. Na rozdíl od předchozího ředitele Marka
Thompsona, který se stal generálním ředitelem koncernu New York Times v USA
s nástupní odměnou 10.5 milliónů dolarů.
V rychlosti byl jmenován novým DG – Director General BBC – Tony Hall (61). Patří
mezi great and good´ už proto, že mu byl udělen titul Baron Hall of Birkenlead. Hall
úspěšně pracoval v BBC 28 let, vedl zpravodajství a zavedl několik nových vysílání,
například mezinárodní BBC News a Radio 5. Odešel poté, co se neúspěšně snažil
získat ředitelskou funkci v roce 2002. Po deset let byl v čele londýnské Royal Opera

House v Covent Garden, kde dovedl elitní organizaci k diváckému a finančnímu
rozkvětu. Britští komentátoři píší, že desetiletí, kdy postavil elitní operní dům na
pevné finanční základy a snížil jeho závislost na státních dotacích, ho naučilo 
jednat nejen s rozmarnými milionáři, ale i s politiky a prostořekými novináři. Peter
Preston v Observeru ( 25.11.) píše: Lord Hall by rozhodně nedal podřízenému
Humphrysovi příležitost se v interview předvádět. 
Tony Hall je nejstarší jmenovaný ředitel BBC (již pobírá BBC penzi 80,000 liber
ročně, jak s chutí informuje zdejší tisk). Ale v daném okamžiku je považován za
ideálního kandidáta. Lord Hall zná nejen BBC, ale i svět mimo ni. Ten svět, kde po-
litická a mediální zručnost jsou nejen zapotřebí, ale jsou přímo podmínkou úspěšné
činnosti. Hall nastoupí do funkce v březnu příštího roku. Zatím vede organizaci za-
stupující ředitel Tim Davie, jeden z neúspěšných kandidátů v předchozím řízení.
Omlouvám se za další anglický citát, ale jak se tu říká: „To be continued.“ 

Zvláštní televizní kanál pro Londýn
Jak tu v Londýně mnozí říkají, čím víc televizních kanálů, tím méně pořadů, které
by člověka zajímaly. A přesto nedávno ministr kultury koaliční vlády zde prosadil,
že v Británii ještě další stanice přibudou: dalších 21 místních městských kanálů!
Ministr Jeremy Hunt se shlédl v amerických místních stanicích a tvrdil, že je Britá-
nie také potřebuje. Prosadil tuto novinku, konkurs byl vypsán, mezitím byl Hunt
z řízení kultury odvolán (stal se ministrem zdravotnictví), ale proces se nezastavil.
OFCOM (Office of Communications), jenž výběrové řízení organizuje, již vyhlásil
devět „vítězů“ z 57 uchazečů, kterým byla městská koncese udělena. 
To se však týkalo stanic v Belfastu, Bristolu, Sheffieldu atd. Na co zde mediální ko-
munita nedočkavě čeká, je, komu OFCOM přidělí Londýn. To by mohla být stanice
s komerčním potencionálem. Analytici říkají, že během tří let by mohla začít vydě-
lávat a zisk by mohl jít do milionů. Avšak to nikdo nezaručuje.
Co ale konzervativní ministr Hunt zaručil, bylo, že donutil BBC, aby financovala di-
gitální infrastrukturu pro vysílání v hodnotě 25 milionů liber a ještě k tomu přidala
pět milionů liber na výrobu programů. Jeden z důvodů, proč BBC musí šetřit, 
snižovat svůj rozpočet, omezovat výrobu svých programů a propustit tisíce 
zaměstnanců...
O londýnskou licenci soutěží pět nových společností. Ta bude udělena na 12 let 
a podle optimistických předpokladů by zisk mohl jít do desítek miliónů liber. Ucha-
zeči jsou různí mediální činitelé se zkušenostmi z celostátních medií, z vedení Chan-
nel 4 a dalších celoplošných stanic, z tisku, divadelních společností, zastoupena 
je i tisková agentura PA (Press Association). PR samozřejmě líčí, co nové stanice 
divákům přinesou, o finančních záležitostech, kdo poskytuje základní kapitál, za 
jakých podmínek s jakými očekáváními, samozřejmě mlčí. 
Dnes je jasné, že londýnská stanice s potencionálním počtem diváků jako celá
Česká republika má největší naději na úspěch – divácký i finanční. V menších brit-
ských městech asi nebude dostatek reklam na financovaní provozu stanice a na vý-
robu kvalitních programů. Jak uvedl britský deník Guardian, diváci nebudou mít
zájem o zprávy o tom, že kočka uvázla na hrušce, či že na předměstí byla vyloupena
garáž. Aby zlákaly obecenstvo a reklamní firmy, budou muset místní městské sta-
nice nabízet kvalitní programy. A hlavně těmi zábavnými, jež se nepořizují levně,
budou muset dokazovat vysokou sledovanost zadavatelům reklam. A tak není divu,
že se s napětím čeká, kdo londýnskou městskou licenci obdrží.

Anděla Špindlerová

Z E  Z A H R A N I Č Í
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VELKÁ BRITÁNIE

NOVÉMU ŘEDITELI BBC VŠICHNI DRŽÍ PALCE, 
ABY VE FUNKCI VYDRŽEL
BBC má v jednom roce čtyři ředitele. O tom, jak k tomu došlo, referuje Anděla Špindlerová z Londýna
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První snímek odmítla multikina promítat – Společnost Forum Film Slo-
vakia tvrdí, že není dokončený, a tři největší bratislavská multikina firmy
jej nebudou uvádět. Ve skutečnosti však patrně vadí politický charakter
filmu. Za Nemoc tretej moci hrozí režisérce vězení, neboť jedna ze
soudkyň, která zde vystupuje tvrdí, že autorka natáčela bez jejího souh-
lasu. Soudkyně žádá za odvysílání filmu odškodné 30 tisíc eur. Zuzana
Piussi její tvrzení odmítá. „Soudkyně věděla, že ji natáčím,“ říká
k vyjádření soudkyně Heleny Kožíkové.
Proti postupu institucí i úřadů vůči režisérce protestují na Slovensku
umělecké organizace, mj. slovenský PEN klub. (Stanovisko FITESu
otiskujeme na str. 9) 
Zuzana Piussi se narodila 21. října 1971 v Bratislavě. Vystudovala režii na
Katedře hrané a dokumentární tvorby VŠMU (2001–2005). Během stu-
dia realizovala dokumentární filmy Disk – Žatva a Výmet – Hlavní cena na
MF v Bejrútu 2003, Prémie SFZ, ÚSTT a LF v kategorii studentská tvorba
„za odvážné zpracování tabuizovaného tématu“ v soutěži Igric, Cenu za
nej-lepší dokumentární film na 12.MFF Art Film Trenčianské Teplice 2004,
Čestné uznání – Áčko 2004. Od roku 1992 spolupracuje s divadlem Stoka
a dalšími scénami. V Stoce je autorkou scény a kostýmů. V roku 1999 tu
vytvořila vlastní představení Módna prehliadka. O rok později založila
spolu s Ľubom Burgrem sdružení Pre súčasnú operu – divadlo SkRAT. Je
autorkou libreta, kostýmů a scény opery John King. V roce 2004 natočila
pro Slovenskou televizi dokumentární film Bezbožná krajina. Na svém
kontě má dále dokumentární filmy Anjeli plačú (2005) – Cena diváků na
MFDF Jihlava, Stoka- Epilóg (2007), Myslím, tedy Slam (2009, pro ČT),
Koliba (2009), Babička (2009), portrét filmového kritika Pavla Branka
Hrdina našich čias (2009), Muži revolúcie (2011), Kuracia láska (2011),
Nemoc tretej moci (2011) – Tvůrčí prémie v kategorii filmová a televizní

dokumentární tvorba – 23. Igric 2012, Krutá identita (2012) a Od Fica do
Fica (2012, pracovní název Srdce Gorily).

Na otázku, zda ráda provokuje, Zuzana Piussi 
médiím odpověděla: 
„Nálepku ´tá, ktorá rada provokuje´ nemám rada. Som stále len človek na
pokraji spoločnosti, ktorí robí dokumenty za 3,50 o tom, čo sa tu deje. 
Audiovizuálny fond na film Muži revolúcie neprispel z dôvodu, že ešte 
nedozrel čas na takýto dokument. Nie je to paradox? Sťažovala som sa
veľakrát, ale keďže fond je autonómna organizácia, nemám sa kde sťažo-
vať, môžem jedine dúfať, že raz sa ten fond zmení a prídu tam normálni
ľudia. No ak je to zlé aj v televízii, v politike či v súdnictve, nemôžeme sa
čudovať, že je to tak aj vo fonde.
Podle režisérky je to v Česku lepší, tady má totiž „napríklad producenta,
ktorý získal peniaze na náš ďalší film od Českej republiky.“
Filmem o Gorile ovšem zase píchá do vosího hnízda... Nechtěla dělat
film pouze o Gorile, říká režisérka. „Prvotná myšlienka bola zdokumen-
tovať obdobie konca Roberta Fica, prišla kampaň, nové voľby, nová vláda.
Sledovala som euroval, voľbu prokurátora, pád vlády, myslela som, že
budem nakrúcať štyri roky, ale udalosti mi to nejako urýchlili. Film by sa
mal končiť vymenovaním novej vlády, mal by to byť film o rozhovoroch
politikov s ľuďmi. Gorila do toho prišla a odhalila veľmi veľa. Pretože keď
sa niekto bude zaoberať tým, či táto stať alebo iná je pravdivá, je mimo.
Gorila ako princíp je pravda.“ A tu chtěla svým filmem vyjádřit. svr, ap

Dopis prezidentovi Slovenska k trestnímu stíhání Z. Piussi, který podepsal 
i FITES, přetiskujeme na str. 9 
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SLOVENSKO
O kom, o čem se mluví (nejen) na Slovensku:
Zuzana Piussi – člověk, „ktorý robí dokumenty“
V posledních týdnech rozvířila hladinu veřejného – nejen filmařského – zájmu „kauza“ dokumentárních filmů Zuzany Piussi 
Od Fica do Fica a Nemoc tretej moci. 

Byl to objev roku Magnesia Litera 2011, autorem je mladý absolvent fil-
mové scenáristiky na pražské FAMU (* 1984), přičemž scénář k celove-
černímu filmu Hořící keř (o Janu Palachovi – měl by mít premiéru v příštím
roce) je jednou z jeho raných verzí.
Jeho naopak literární monografie se týká nástupu tzv. normalizace po roce
1968 na Barrandově. Nejprve se zabývá krátkým období Pražského jara
1968, kdy se ještě dařilo některým filmovým tvůrcům, a to nejen na poli
uměleckém, ale v té době i v širší oblasti společenské. Popisuje, jak ná-
sledné okupační poměry, řízení filmové tvorby jedinou stranou a vládou,
zle poškodily naši kinematografii. Důkladně prostudoval vše v barran-
dovském archivu, aby mohl rekonstruovat osudy nejen natočených („tre-
zorových“), ale také nenatočených filmů. Hrůzný byl mechanismus tzv.

čistek a existenčních postihů. Líčí konec „nové vlny“ – dá-li se toto období
takto vůbec nazvat – spolu s filmovými tituly, které upadly do zapomnění.
Čtenáři se z vyprávění dozvědí skutečná jména filmových tvůrců – autorů,
jimiž byli například Jan Procházka (1929 – 1971) nebo František Pavlíček
(1923 – 2004) – z existenčních důvodů je tzv. „pokrývali“ svými jmény
ti, kteří pro tehdejší moc byli neškodní.
Dočítáme se o dalších písemnostech, v nichž například Jan Němec 
(* 1936) sám podal výpověď, zatímco Jiří Menzel (* 1938) se musel 
omlouvat za své „provinění“. 
Našla se žádost Václava Gajera (* 1923), který se chtěl vrátit ke své 
kameře.

KINEMATOGRAFIE ZAPOMNĚNÍ
(Autor Štěpán Hulík, vydalo nakladatelství Academia, 476 stran + 48 stran ilustrací)

Kniha odkrývající zákulisí vzniku ojedinělého seriálu ČT vznikla za pod-
pory autorů tohoto velkého díla Jiřího Stránského a Hynka Bočana a České
televize, která vyhlásila rok 2012 Rokem Zdivočelé země. Významnou

součástí knihy je „Kalendář totality“ – časová osa československých udá-
lostí v letech 1948–1990. 

ZDIVOČELÁ ZEMĚ. PRAVDA ČASTO BOLÍ
(Autor Tomáš Pilát, Edice ČT v Albatros Media, 184 stran)

N O V É  K N I H Y
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Režisér Ladislav Helge převzal 30. října v kinu Ponrepo Cenu minis-
terstva kultury za přínos v oblasti kinematografie a audiovize. Oceněn
byl nejen za své dílo (filmy Škola otců, Velká samota, Jarní povětří, Bílá
oblaka, Bez svatozáře, První den mého syna, Stud), ale také za své morální
a občanské postoje, kterým se během svého života nikdy nezpronevěřil.
Druhým oceněným se stal in memoriam dokumentarista Jan Špáta. Cenu
za něj převzaly dcera Olga Špátová a manželka Olga Sommerová.
Připomeňme, že FITES udělil Ladislavu Helgemu v roce 2009 Cenu Vladi-
slava Vančury za celoživotní tvůrčí a mravní přínos české kinematografii.

Institut dokumentárního filmu podporuje dokumentární film na
české i evropské scéně již dvanáct let. V regionu je v tomto ohledu nej-
starší a nejstabilnější organizací svého druhu. Pro filmaře, producenty, di-
stribuci, festivaly a především filmy samotné po celý rok zaštiťuje
nejrůznější aktivity, jejímž primárním cílem je podpořit východoevropskou
dokumentární tvorbu, její konkurenceschopnost i rozmanité kulturní 
hodnoty, které na sebe váže.
Workshop autorských dokumentárních filmů Ex Oriente Film slaví desáté
výročí vzniku, těsně před dovršením kulatého věku je také trh dokumen-
tárních filmů East Silver, stěžejní ve východní Evropě. Další novinky ze
světa dokumentárního filmu a informace o aktivitách IDF najdete na 
oficiálních stránkách organizace www.DOKweb.net
Kontakt: industry@dokweb.net, Institut dokumentárního filmu
www.DOKweb.net

V listopadu bylo oficiálně zřízeno (zaregistrováno Ministerstvem vnitra)
Sdružení českých filmových kritiků. Jde o organizaci, jejímž hlav-
ním posláním je pořádání Cen české filmové kritiky. Ty budou uděleny
potřetí v lednu roku 2013 (za rok 2012). Poprvé jsou do oborového hod-
nocení kritiků (myšleno v jednotlivých kategoriích) zařazeny i dokumenty;
ty doposud měly pouze samostatnou „dokumentární“ kategorii, v jed-
notlivých kategoriích je kritici nehodnotili. top

Evropskou filmovou ceny LUX získal snímek Shun Li a Básník,
který natočil italský režisér Andrea Segre. Vítěze letošního ročníku ve
Štrasburku vyhlásil předseda Evropského parlamentu Martin Schulz.
Žádný český snímek v užší nominaci na ocenění nebyl. EP letos cenu udě-
loval pošesté. Ocenění je určeno k propagaci evropského filmu.
Cenu provází odměna určená na úpravu filmu pro zrakově a sluchově po-
stižené. Zároveň se vyrobí další kopie, aby se usnadnila jeho další distri-
buce ve všech 27 členských státech EU. Letos poprvé měli občané
členských zemí EU příležitost shlédnout všechny tři filmy vybrané do fi-
nále ještě před vyhlášením vítěze. V ČR se promítaly v rámci říjnového
Mezinárodního festivalu dokumentárních filmů v Jihlavě. čtk

Správní rada Filmové nadace RWE & Barrandov Studio
zvolila a jmenovala do nadačního výboru dva nové členy: scenáristu a re-
žiséra Tomáše Baldýnského a publicistu a dramaturga Jaroslava Sedláčka,
kteří budou ve výboru reprezentovat Českou televizi. Jejich působení ve
výboru je dalším krokem v prohloubení spolupráce mezi filmovou nadací,
RWE, Barrandov Studio a Českou televizí, jež byla stvrzena podpisem rám-
cové dohody o podpoře českého filmu v červenci letošního roku. Záro-
veň byl do správní rady nadace nově jmenován Petr Tichý, místopředseda
představenstva Barrandov Studio a.s. top

„Z televize, kde jsem byl zaměstnán, nás
vyhnali okupanti se samopaly už 21. srpna
dopoledne. Následoval další vyhazov ještě
v září téhož roku, od kdy měla televize
začít znovu vysílat... Naposledy jsem byl
donucen opustit své zaměstnání v roce
1988, když si pro mne přišli estébáci až
do zaměstnání – kdosi mne udal, že tisknu
v naší detašované tiskárně sami-zdatové
nepovolené Lidové noviny a dále je šířím.“
Takto vzpomíná na svůj dramatický osobní
i profesní život novinář, televizní redaktor 

a autor publicistických knižních textů Miroslav Sígl ve své poslední knížce
Srpnová povodeň po deseti letech (2012). V minulých letech vydal např.
Události pravdy, zrady a nadějí či Události totality, svobody a demokra-
cie. I v pokročilém věku (ročník 1926) byl novinářsky velmi aktivní, psal
do médií, zveřejňoval své postřehy, názory a vzpomínky; věnoval se např.
politickým dějinám země, historii televize a osobním zážitkům z doby
svého tamního působení, jež zveřejňoval mj. i v Synchronu. Psal pro nás
také glosy o odborné  filmové a televizní literatuře; ještě před pár týdny,
před odchodem do nemocnice nám poslal svůj poslední glosář, jehož
část najdete v tomto čísle, druhou uveřejníme příště. Jak jsme se dověděli
už po uzávěrce, Miroslav Sígl nepřežil operaci srdce, zemřel 5. prosince
2012. K jeho košaté osobnosti se vrátíme v příštím čísle Synchronu. ap

PO UZÁVĚRCE: ODEŠEL PUBLICISTA 
A SPOLUPRACOVNÍK SYNCHRONU MIROSLAV SÍGL

Ladislav Helge podepisuje přijetí Ceny Vladislava Vančury, leden 2009 Ladislav Helge na podzim 2011
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JAN ŠROUBEK a JAN VELÍŠEK

MALÉ HEJNO BÍL¯CH VRAN
Obsáhlá fotografická publikace Jana Šroubka doplněná texty Jana Velíška přináší v luxusní dárkové

podobě nevšední obrazový i básnický pohled na zajímavé okamžiky lidského života, poodkrývá roušku
erotiky, smyslnosti a lidskosti v tom nejlepším smyslu slova. Předmluvu ke knize napsal Jiří Suchý.

Knihu je možno zakoupit mimo běžná knihkupectví také na adrese vydavatelství 
www.machart-books.cz.
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